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1 N T R o D u e e 1 o N. 

Con motivo de la elaboración d~ nuestro semi 
nario de investigación hemos escogi~o el tema "Pro­
ductos y Servici9s en el Sector Ejidal", ya que el­
ej ido fue creado para tratar de resolver los probl~ 
mas sociales y de producci6n que tenemos en el ,c~m­
po, sin embargo, el ejidatario ha sido marginado 
del desarrollo del paf s. 

El ejido es una unidad econ6mica, social y~ 
jurfdica que tiene personalidad propia. Se dice que 
es. econ6mica porque debe producir todo lo necesario 
para la comunidad de los ejidatarios; unidad social 
porque es una comunida.d formada por. los campesinos­
y sus fami 1 ias; y jurídica porque tiene el ~~oyo de 
las leyes mexicanas. 

: Nuestra investigaci6n trat6 de abar6ar lo 
más posible en base a nuestros pocos recursos, tan­
tci ~con6~icos como en tiempo; fueron investigados -
los estados de México, Hidalgo, Puebla, Guanajuato, 
Guerrero, San Luis Potosf, Durango, Coahui la, Oaxa­
ca, Chiapas y Quintana Roo. 

Es pues, objeto de esta investigaci6n tratar 
de conocer al Sector Ejidal y buscar satisfacerle -

-sus nece~idades por medio de las recomendaciones 
que estamos sugiriendo. 
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1~1.~ OBJETIVO DE LA INVESTIGACION. 

1~-·Conocer los Aspectos Sociecon6micos ~ Polfticos 
. d~I Sect6r Ejidal para determinar los problemas· 

relacionados con la satisfacci6n de sus necesi­
dades. 

2.- Tener conocimiento de los Productos y Servicios 
que se consumen en el Sector Ejid~I y 6onocer -
1 as razones por l·as cua 1 es ho se cÓnsumen. 

3.- Conocer qu~ Productos y Servicios son necesa~ -
rios para el Ejido. 

4.- Proponer las diferentes estrategias de Comerci~ 
1 izaci6n a Corto y a Largo plazo de los Produc­
tos y Serviciios, para hacer 1 legar 'stos al sec 
tor bajo est~dio. 

5.- Qu~ el Sector Ejidal mejore sus cond~ciones de­
vida, para que aumente su producci6n y su pro-­
ductividad y deje de emigrar a los cent~os urb~ 
nos y prop1c1ar un desarrollo equi 1 ibrado en to 
do el pafs. 



1.2.- INFORMACION DOCUMENTAL (Datos Secundarios).­

SITUACION ACTUAL DEL SECTOR EJIDAL. 

2 

Nuestro país es relativamente pobre en tie-­
rras cu 1tivab1 es, 1 as montañas y e 1 régimen p 1 uv i o-

:· ~étrico no nos ayudan a ser un país agrícola pode­
roso. 

Con casi dos mi 1 Iones de ki 16metros cuadra-­
dos, nuestro suelo debe sostener a una poblaci6n 
que.crece explosivamente. En 30 años más se estima­
que la poblaci6n ascenderá a 138mi1 Iones, de los -
cuales la poblaci6n en edad escolar será igual a la 
poblaci6n total con que contaba el país en 1960. 

· En estas perspectivas será necesario aumen~­
tar la productividad y la producci6n agropecuaria,­
ª fin de satisfacer las necesidades crecientes de -
la poblaci6n~ Sin embargo, es indispensable hacer -
un gran esfuerzo, pues México es país pobre en tie­
rr.as cultivables, las pendientes dificultan los cul 
tivos; una pendiente superior al 25%, si se culti-­
va, se ve amenazada por la erosi6n, una cuarta par­
te del país se encuentra en este caso. S61o un 15%­
d~ nuestra superficie es apta para el cultivo, es -
decir, 30 mi 1 Iones de hectáreas. Sin embargo, ape-­
nas unos 20 mi 1 Iones son cultivables. 

Los otros diez deberán abrirse al cultivo; : 
hacer productivos, 1 impiarse, ferti 1 izarse, a un 
costo muy alto, que va de 3,000 a 70,000 pesos por­
hect~rea. Dos problemas se relacionan con este as-­
pecto. En primer lugar, el que se refiere al repar­
to de tierras. Según cifras estimadas, en el México 
posrevolucionario se han repartido más de 84mi1 Io­
nes de hectáres entre dos mi 1 Iones y medio de ejid~ 
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tarios. Si a esto se agregan los 50 mil Iones distrl 
buidos entre las cornun~dades indfgenas y pequeños o 
grandes propietarios, resulta que 4 mil Iones de ne2 
latifundistas, ejidatarios, comunes y pequeños pro­
pietarios poseen alrededor de 135 mi 1 Iones de hectá 
reas: más de la mitad del suelo nacional o sea, - -
¿qué tipo de tierra se han distribuido entre ejida­
tarios y comuneros: ••• bosques, selvas, montes, de 
siertos, es decir, no aptas para el cultivo? 

¿A qué las tierras se han "concedido" y no -
han sido entregadas? ¿A qué hay dueños o usufructua 
r1os. inexistentes? 

¿A qué ha habido cambio de usufructurarios -
entre 1916 y 1970? 

Otro problema que surge al considerar la cr~ 
ciente desproporci6n entre el crecimiento demográfl. 
co y la dificultad y aun la rentab.i 1 idad econ6rnica, 
de extender las tierras cultivables. Este problerna­
se agrava si considerarnos, además, que la mitad del 
pafs es árida y semiárida, s6lo una quinta parte de 
la superficie cultivable (4 mi 1 Iones de hectáreas)­
cuenta con sistemas de irrigación. Tres mi 1 Iones de 
hectáreas están constituidas por tierras de hume- -
dad. Una inmensa extensi6n de 13 mi 1 Iones de hectá­
reas es de ternpora 1 • Además ex.i ste un prob 1 erna ad i -
cional: El el irna. A pesar de todo, urge, aumentar -
la producci6n y la productividad agropecuaria. 

Desde hace siglos, el cultivo principal de -
México es el mafz; se siembra en todas partes: en -
las pendientes de las montañas, en los solares de 
las casas de algunas poblaciones indfgenas y hasta­
en los de algunas farnil ias del Distrito Federal. Es . . -
to es s6lo un ejemplo de la mala uti lizaci6n de - -



4 

nuestro suelo. En efecto, este ·uso de la tierras ha 
provocado en algunas zonas, la desforestaci6n casi­
total, con el consiguiente peligro de erosión. No -
es raro encontrar en algunas comunidades campesinas 
incendios de pastizales y de bosques, para tener un 
"pedacito" de tierra en donde arrojar sus semi 1 las­
de rnafz. Los campesinos prefieren sus cultivos tra­
dicionales, ancestrales, y al lf están.· 

En cuanto al aspecto social, el proceso carn­
penizaci6n descarnpenizaci6n es inherente al desarr~ 

1 lo de la sociedad agraria mexicana, y el paso de -
un polo a otro ha ten.ído profundos significados en­
el cambio social que ha experimentado su estructura 
agraria y global, o sea, la campenizaci6n esta 1 ig~ 
da al reparto de tierras, a la permanencia de los -
campesinos en el agro; y la descarnpenizaci6n, a la­
necesidad de proporcionar empleo a quienes rechazan 
las precarias condiciones de vida campesina y su- -
fren el impacto de la marginal izaci6n; por falta de 
tierras o debido al desplazamiento producido por la 
rnecanizaci6n o por la presi6n demográfica sobre las 
tierras ejidales. Si a esto agregarnos los sisternas­
de dominio (polftico, econ6mico, social), que ac~'­
t6an sobre el campesino, la sit~aci6n se agrava. Y­
rnás á6n, si se considera la cada vez ma~or informa­
ci6n que 1 leva al campo o que reciben los campesi-­
nos en las ciudades - sobre el nivel y estilo de va 
da de las clases urbanas. 

La poblaci6n econ6mica activa (PEA) agrícola, 
incluyendo pesca y ganaderfa ha aumentado de 1960 a 
1969, de 6,144,000 a 7,580,900. En 1973 casi el 50% 
de la PEA se dedicaba a labores agropecuarias. 

La absorci6n de toda esta poblaci6n, en ocu­
paciones productivas, no es con~tante a trav~s del-
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aRo. Se el aculan, en el anál isi~ más opti~ista, en-
200 "dfas de trabajo efectivos en actividades agríe~ 
las, en época de 1 luvias, de siembra y de cosecha -
(en los Gltimos afies han descendido a 100 dfas los­
dfas efectivos de trabajo, en algunas regiones rura 
les). El resto del tiempo, casi seis meses, los cam 
pesinos están desempleados o emigran a las zonas ur 
banas, temporalmente, en busca de trabajo, con la -
consiguiente presi6n sobre los salar~os, dada la al 
ta oferta de mano de obra; pero al no ser posible -
la absorci6n de tanta mano de obra por la indus­
tria, se abulta exorbitantemente el sector de servi 
c1os (gente subempleada). 

Se han elaborado una serie de indicadores 
que permiten estimar el menor o mayor grado de mar­
ginal izaci6n del proceso de desarr61 lo. Mientras ma 
yor n6mero de indicadores puedan aplicarse a grupos 
o comunidades, mayor será el grado de marginaci6n.~ 
A medida que menos indicadores correspondan a una -
regi6n, grupo o comunidad, mayor será el grado de -
integraci6n a los grupos desarrollados. 

1 nd i cadores de Margina 1 i srno: 

1.- Tipo de Habitaci6n: Rural. 
2.- Tipo.de Casa: Sin servicios; Drenaje, agua pot~ 

ble, electricidad, etc. 
3.- N6mero de Habitaciones: Con un solo cuarto. 
4.- Aparatos Domésticos Eléctricos: No uti 1 iza. 
5.- Al imentaci6n: En la al irnentaci6n normal cotidiil. 

na nb se consumen alimentos con -
protefnas. 

6.- Tipo de Vestido: Vestido indígena o campesino -
tradicional. 
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7.- Tipo de Calzado: Descalzo o zapato tipo sanda-
1 i a. 

8.- Trabajo: Rural - artesanal. 
9.- Técnica de Trabajo: Primitiva. 

10.- Productividad: Baja. 
11.- Ingresos: Bajos. 
12.- lnformaci6n: No lee habitualmente peri6dicos -

ni participa en medios de comunicaci6n social. 
13.- Viajes: No tiene posibi 1 idades de viajar. 

Al anal izar las diferentes aportaciones al -
Producto Interno Bruto, se observa el descenso que­
sufr i6 el sector agropecuario o primario ya que si, 
en 1950, le correspondi6 el 17.7% del total, su con 
tribuci6n se redujo al 11.8% en 1969. En 1973 su = 

participaci6n fue de 11.4%. 

La reducci6n de la participaci6n del sector­
primario en el producto tiene estas explicaciones: 

a) Limitaci6n de Recursos: Tanto de la tierra como­
de ferti 1 izantes, agua de riego, asistencia y 
créditos baratos y oportunos. 

b) Inseguridad en la Tenencia: Prácticamente todos­
los ejidos tiene problemas de determinaci6n de -
los derechos individuales, deslinde de superfi-­
cie entregadas, carencia de certificados o de tf 
tu los de propiedad, confusi6n de 1 fmites con pr2 
piedades privadas o comunales. 

c) Bajo aprovechamiento de otros recursos natura- -
les: La tierra no es el Gnico recurso de los cam 
pesinos. Como ya se mencion6, son tantas las tie 
rras repartidas, que no todas resultan cultiva-­
bles. Se clasifican en tierras de labor, pastizQ 
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les, bosques y no aptas para el cultivo. A pesar 
de que las tierras ejidales de pastos son 540 v~ 
ces más extensas que las de "pequefia propiedad"­
no mayor de 5 hectáreas, en los ejidos se tenían 
s6lo cuatro veces más ganado. 

d) Creciente n6mero de jornaleros: La presi6n demo­
gráfica, de ingresos tan reducidos de los ejida­
tarios y la escasa productividad de la tierra 
obligan a muchos ejidatarios y a los mi 1 Iones de 
campesinos sin tierras a emplearse como jornale­
ros agrícolas o a emigrar. 

Una encuesta reciende revela que en 1970 el-
40.2% de las fami 1 ias rurales percibían ingresos 
mensuales inferiores a 500 pesos, mientras que s61o 
el 8.2% de las fami 1 ias rurales 6btenfan ingresos -
mensuales de 2,000 pesos o más. 

En cuanto al mercado de trabajo, el subem- -
pleo en el campo presenta tendencias bien establecl 
das, surgidas hace mucho tiempo, cuyos efectos no -
han 1 legado a contrarrestarse por la política en b~ 
ga. Esto hace que el problema del campo no s61o sea 
grave, sino de urgente soluci6n. 

La tasa de subempleo en los predios ejidales 
alcanza el nivel del 25%, y se estima en 3.5 mi 1 Io­
nes el n6mero de jornaleros agrícolas que, en prom~ 
dio, han visto reducirse de 194 a 100 dfas efecti-­
vos de trabajo anual en el periodo de 1950 - 1960. 

En el aspecto poi ftico es muy grave la depen 
dencia del sectas campes¡no. Su misma composici6n -
"determina las formas de control y aglutinaci6n de­
esta clase por el partido dominante y el gobierno". 

La manipulaci6n se logra a trav~s de una com 
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pi icada cadena que va desde los cornisariados ejida­
les hasta el lfder de Confederaci6n Nacional Campe­
sin~, en vfnculos estrechos con la Secretarfa de la 
Reforma Agraria, el Banco Nacional de Crádito Rural, 
la Secretaría de Recursos Hidráulicos, etc. Esta 
complejidad del sistema hace que cualquier intento­
por elevar los niveles de vida del segmento campesl 
no, dependa del sector p6bli6o. Ahora bien, ante 
tal dependencia no es diffci 1 manipular y controlar 
la situaci6n. 

Los campesinos y los indfgenas, no tienen n~ 
da de actitudes poi rt¡casf ni esperan nada del sis­
tema político. Este grupo tan numeroso, se caracte­
rizan por una larga serie de actitudes derrotistas; 
apatía, fatal isrno, resignaci6n, estoicismo, descon­
fianza, sentimiento de inferioridad y odio. 

EL EJIDO.-

Para entender bien qu~ es un ejido, hay que­
darse cuenta de que todo lo que est6 dentro de ~I -
está unido y de que lo que le pasa a uno de sus as­
pectos altera o afecta al resto del ejido. 

Esto es lo que querernos decir al afirmar que 
el ejido es una UNIDAD. 

El ejidci es una unidad que depende de vari~s facto­
res: 

1.- De lo que se· produce, c6mo se produce y corno se 
distribuye, se vende y se consume. Esto es la -
economía del ejido. 

2.- De la comunidad formada por los ejidatarios y -
sus fami ! ias de la manera corno viven entre sf.-
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Esto es el aspecto social. 

3.- De los asuntos legales que afectan al ejido, c9 

mo la propiedad de la tierra, los derechos de -
los campesinos y otros problemas de leyes y re­
glamentos. Esto es lo que quiere decir jurfdico. 

Asf podemos definir al ejido como una unidad 
econ6mica, social y jurídica. 

Como Unidad Econ6mica, el ejido debe produ-­
c1r todo lo necesario para la comunidad de los eji­
élatarios. 

Para que el ejido sea una buena unidad ecrin6 
mica debemos estar conscientes de dos cosas~ 

1.- Los ejidatarios y los campe~inos producen los -
alimentos que necesitan todos los mexicanos que 
no cultivan la tierra ni crfan animales, lo - -
cual sacan del campo y a la vez, los campesinos 
necesitan de lo que otros me.xicanos producen C.2, 

mo: ropa, 1 i bros, · maqú i nar i a, herramientas, her: 
bicidas, etc. 

2.- El trabajo que hacen los ejidatarios les debe -
dar lo que necesitan para vivir y para superar­
se. 

El ejido como Unidad Social es una comunidad 
formada por los campesinos y sus fami 1 ias. 

Para que un grupo sea una comunidad debe te­
ner un pasado hist6rico, com6n, es decir, que sus -
padres, abuelos, etc., hayan pasado hace tiempo por 
los mismos hechos y situaciones. Adem&s, deben te--
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ner el mismo territorio para v1v1r. 

Decíamos que el ejido es también una Unidad­
Jurídica porque tiene el apoyo de las leyes mexica­
nas. En el artículo 23 de la Ley Federal de Reforma 
Agraria que dice: 

Los ejidos o comunidades tienen personalidad 
jurídica, la Asamblea General es su máxima autori-­
dad interna y se integra con todos los ejidatarios­
o comuneros en pleno goce de sus derechos. Quienes­
se encuentran suspendidos o sujetos a juicio priva­
tivo de derechos no podrán tomar parte de la misma. 

Esto tienen mucha importancia: 

1.- Decir que el ejido tiene personalidad jurídica­
signifa que al ejido lo reconocen las leyes co­
mo una Unidad, para todos los asuntos legales y 
como persona moral para contratar créditos y 
rea 1 izar toda c 1 ase de trámites y negocios 1 í cj_ 
tos. 

2.- Esta muy claro que es la asamblea general (de -
todos los ejidatarios) la que tiene la máxima -
autoridad en el ejido. Y que todos los ejidata­
rios deben participar en el la. 

3.- Los 6nicos que no pueden estar en la Asamble 
son los que, por violaciones a la Ley, no.ten-­
gan derechos como ejidatarios o esten en un juj_ 
cio para decidir si se les quitan o no sus der~ 
chos. 

En resumenf el ejido es una unidad legal que 
debe cumplir tareas econ6micas y sociales. Todas 
sus actividades servirán para el beneficio de todos 
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los ejidatarios y para que su organizaci6n pueda d& 
fender mejor sus intereses. 

EL EJIDO ES MAS QUE UNA EMPRESA: 

Algunos creen que un ejido .es una empresa 1 -

algo asf como un negocio o una asociaci6n para obte 
ner ganancias. 

Pero el ejido es mucho más que eso. 

Claro que también hay que sacar ganancias, -
pero sin olvidar· que lo más importante es el mejorQ 
mient6 de toda la co~~nídad en sus s~r~icios ~o6ia­
:1 es y', sobre ·todo, que 1 os. ej i datarios han de ser más 
conscientes para poder criticar y organizarse mejor 
en su comunidad y con los demás mexicanos. 

El ejido no puede ser ni una empresa privada 
n1 una estatal. El ejido colectivo trabaja como em­
presa comunitaria, es decir en ~I todos los que tra 
bajan son dueños de los medios de producción que 
van adquiriendo colectivamente y en cuanto a la tie 
rra tienen sus certificados de posesión y controlan 
la producción y entre todos se reparten las ganan-­
cias según el trabajo hecho por cada uno. 

LA ESTRUCTURA DEL EJIDO. 

La estructura ejidal esta formada por la - -
Asamblea General, que es la máxima autoridad, y por 
el Comisario Ejidal, los Secretarios Auxi 1 iares, el 
Consejo de Vigilancia y las comisiones que nombran­
para ciertas tareas. 
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1.3. FORMULACION DE PROBLEMAS. 

Problemas Primarios: 

1.- ¿Cuál es el nivel socíoeconómi·co del Sector EJ+ 
dal? 

Para 1 legar a sugerir estrategias de Comer-­
e i a 1 i zac i 6n, es necesario conocer a 1 sector bajo · ·­
estudio, saber cuál es su capacidad adquisitiva y·­
en general, cuál es el nivel de vida del ejido. 

2.- ¿Qué productos y servicios se consuman en el ··­
Ejido? 

El conocer qué productos y servicios seco~­
sumen actualmente en el ejido, nos dejará conocer -
hasta qué grado satisfacen sus necesidades los eji­
datarios y sus fami 1 ias. 

3.- ¿Por qué no uti 1 izan los productos y servicios? 

Conocer qué razones impiden al ejidatario 
utilizar los productos y servicios que se le ofre-­
cen. 

4.- ¿Qué productos y serv1c1os son necesarios para­
un Ejido? 

Por medio del conocimiento de su forma de v1 
da, deduciremos qué productos y servicios son los - . 
que necesitan. 

5.- ¿Cuál es la influencia que tiene el Gobierno p~ 
ra hacer 1 legar los productos y servicios al 
ejido? 

El conocimiento de este problema nos 1 levará 
a conocer en qué grado, una fuerza tan poderosa co­
mo es el Gobierno, ayuda efectivamente a mejorar la 
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sítuaci6n de los ejidos 1 ya que el Gobierno es real 
mente el encargado de promove~ el desarrollo inte-­
gral de estos. 

Problemas Secundarios: 

1.- ¿Cómo influye el nivel cultural del sector eJI­
dal en la adquisici6n de los diversos productos 
y servici.os? 

2.- ¿Qué accesibi 1 idad tienen los ejidos para obte­
ner los productos y servicios? 

J.- ¿Influyen los medios masivos y 
en la adquisici6n de productos 
parte del sector ejidal? 

de 
. . , 

comun1cac1on-
y serv1c1os por-

La formulaci6n de estos problemas, son para­
conocer las causas secundarias por las cuales el 
sector ejidal consume o no, determinados productos­
y/o servicios. 
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1.4.- DISEÑO DE HIPOTESIS. 

1.- El nivel socioecon6mico del Sector Ejidal es de 
los mas bajos del pafs, motivo por el cual hay­
una gran migración del campo hacia las ciudades, 
en busca de mejores condiciones de vida. 

El ejido s6lo consume productos y servicios que 
satisfacen parcialmente sus necesidades de con­
sumidor final como sus necesidades de productor. 

J.- Los altos precios originados por el exceso de -
canales de distribuci6n, impiden al sector eji­
dal adquirir los productos. Además la carencia­
de servicios es otra de las razones por las cu~ 
les está impedido de uti 1 izar dichos servicios. 

4.- El ejido necesita productos y servicios de -
acuerdo a sus actividades. 

5.- La influencia que tiene el gobierno para hacer-
1 legar los productos y serv1c1os al Ejido, ha -
sido mal canal izada, y en muchos casos, es s61o 
con fines poi íticos. 

6.- El nivel cultural del ejidatario, provoca que -
continue adquiriendo los productos que por tra­
dici6n o costumbre adquiría~ sus padres, abue--
1 os, etc. 

7.- El ejidatario tiene poca accesibi 1 idad para ad­
quirí~ los productos, porque los comercios es-­
tán lejos de su localidad, por lo que respecta­
ª sus servicios, existen un gran n~mero de trá­
mites para adquirir los 1 lo que provoca apatía -
en el ejidatario para solicitarlos. 

8.- Los medios masivos de comunicaci6n orientan de-
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ficientemente al sector ejidal, desviando su 
"poder de compra" hacia productos suntuarios de 
acuerdo a su nivel de vida. 
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CAPITULO 2. 

2.1. EL PAPEL DEL LICENCIADO EN ADMINISTRACION DEN­
TRO DEL SECTOR EJIDAL. 

De mucha importancia se ha considerado la 
participaci6n del profesionista en el campo, ya que 
es éste el que a través de sus investigaciones pue­
detectar y corregir problemas o males existentes. -
La necesidad de que los ejidos se desenvuelvan equi 
1 ibradamente, demanda una eficaz intervenci6n del -
profesionista. 

En el caso muy particular del Licenciado en­
Administraci6n, su radio de acci6n dentro del campo 
es muy amplio, ya que con sus conocimientos puede -
cohtribuir a una mejor organizaci6n de este sector, 
que traerfa como consecuencia un crecimiento arm6ni 
co, capaz de lograr una mejor producci6n, mediante­
una productividad acorde con los recursos que tenga 
a su disposici6n; además la formaci6n de ejidos, ha 
hecho su participaci6n más importante, puesto que -
los ejidos son la uni6n de tierra y recursos para -
lograr una mayor producci6nr que a su vez se trans­
forme en uti 1 idad. 

Su criterio y sus conocimientos como admini~ 
trador, serán importantes para la Toma de Decisio-­
nes, con el fin de satisfacer las necesidades del -
ejido, y no 6nicamente 1 imitándose a los recursos -
propios, sino que inclusive, en la b6squeda de -
el los. Al obtener recursos también participará actl 
vamente para que sus medios de producci6n se incre­
menten, con lo cual podrá satisfacer las necesida-­
des del ejido y además tendrá un remanente que pue­
da comerGial izar. 



17 

Ahora bien, el verdadero progreso no se pue­
de fincar en el mero desarrollo econ6rnico, en el 
fondo de la v¡da soc¡al está el hombre rn¡smo corno -
creador y beneficiar¡o de la riqueza rnater¡al, y~§ 
ta s61o debe conceb¡rse corno un medio de 1 iberaci6n 
humana, deshechando cualqu¡er otra orientaci6n que­
genere servidumbre y explotaci6n. 

El ej¡do no es s61o una unidad de producci6n, 
es ante todo un conglomerado de farni 1 i~s que' buscan 
con su esfuerzo el mejoramiento de sus integrantes. 
El Licenciado en Administrac¡6n debe tomar concien­
cia de que debe convertirse en agente de cambio, p~ 

ro sin demagogia ni falsos prop6sitos, deben contrl 
buir a que los ejidos se transformen en modernos nú 
cleos de producci6n. 

E 1 comercia 1 izar 1 os productos de 1 ejido, 1 ó 

pondrán a buscar mercados, calcular sus operaciones 
de venta, anal izar costos, determinar metas, canall 
zar el producto a mercados favorablesp en los cua-­
les tenga mejores oportunidades de ganancia, y para 
el lo necesitara de su capacidad para conocer la de­
manda de sus productos, cual es su compete~cia, po~ 

que medo o canales puede distribuir su mercancía y­
las mejoras que debe hacer a sus productos, en fin­
tado un proceso que le ayude a poder obtener más re 
cursos, con los cuales pueda ir incrementando las -
uti 1 idades del ejido. 

El cambio que debe propugnar el Licenciado -
en Administraci6n, es en el sentido de que el sist~ 

rna ejidal disponga de mecanismos que optimicen la -
actividad econ6mica para elevar los niveles de vida 
en la sociedad rural. 
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Mecanismos que les ayuden a obtener cr~ditos 
suficientes y oportunos, asesorías sobre nuevos cul 
tivos, sobre uti 1 izaci6n de tecnología nueva, sobre 
comercial izaci6n de sus excedentes que por conse--­
cuencia l6gica cada vez serían m~s abundante~~. 

Es necesario que el Licenciado en Administr~ 
ci6n con su aportaci6n logre destruir la idea de 
que el problema de nuestro pafs es el campo; el ve~ 
dadero problema son los funciorios corruptos y dem~ 
gogos que se escudan con la bandera de benef~ctores 
de los desprotegidos campesinos, para obtener bene­
ficios particulares que los enriquecen con los re-­
cursos que supuestamente se destinan al campo. 
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2~2.- LA MERCADOTECNIA Y EL SECTOR EJIDAL 

El sector ejidal como cualquier otro requie­
re de la satisfacci6n de necesidades. 

Necesidades que a través de la mercadotecnia 
se deben satisfacer. 

Se dice que eo los países subdesarrollados -
la comercial izaci6n es la parte de la economía me-­
nos desarrollada, debido a su incapacidad para uti~ 
1 izar de modo efectivo los recursos de que disponen. 

La comercial izaci6n puede cambiar por sí mi~ 
ma el tono econ6micamente del sistema existente sin 
cambiar los métodos de producci6n, sino adaptándo-­
los a los requerimientos, la distribuci6n de lapo­
blaci6n o el ingreso. 

La comercial izaci6n haría posible que los 
productores fabricasen bienes vendibles proparcio-­
nándoles las normas, requisitos de calidad y"especi 
ficaci6nes de sus productos; haría posible que el -
artículo 1 legue a los mercados en vez de perecer en 
el camino. 

La mercadotecnia con sus tres principales 
funciones sociales debe integrar al consumo de bie­
nes y servicios al sector ejidal, pero no al consu­
mo, por el s6lo hecho de proporcionarle productos y 

"servicios sino que lo ofrecido a dicho sector sea -
un verdadero satísfactor de sus necesidades. 

Anticipar la demanda mediante la investiga-­
ción y la planeaci6n. 

Una planeaci6n adecuada de la estrategia de­
mercadotecnia requiere obviamente de ínformaci6n re 
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lativa a los mercados potenciales y a las reaccio-­
nes que pueden tener los integrantes del sector eji 
dal ante las diferentes gamas de productos y servi­
cios tendientes a la satisfacci6n de necesidades. 

Incrementar la demanda a trav&s de la publ i­
ci dad y promoci6n que hagan que el sector ejidal c2 
nbzca los productos y serv1c1os que van a satisfa-~ 
cer sus necesidades. 

Satisfacer la demanda mediante las estrate-­
g1as adecuadas de transporte, almacenaje, distribu­
ción y ventas, que hagan 1 legar oportunamente y en­
forma econ6mica los satisfactores al sector ejidal. 

Es inegable que la mercadotecnia a través de 
sus instrumentos de operaci6n, conozca las necesidQ 
des del sector ejidal, necesidades que no s61o ~e-­
~~n las de'prop6rciona~le~ producto~ ~ serv1c1os. 

La contribuci6n de la mercadotecnia al sec-­
tor ejidal va más al I&; el ejido como cualquier - -
otra unidad productiva, necesita comercial izar su -
producci6n, el conjunto de actividades que debe reQ 
1 izar el sector ejidal, dirigidas a transferir la -
propidad de los productos, es una funci6n que la 
mercadotecnia debe de faci 1 itarle. 
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2.3.- LA MERCADOTECNIA Y SU FUNCION SOCIAL. 

Mercadotecnia es el proceso social mediante­
e 1 cua 1 1 a demanda de bienes y servicios se anti c i -
p~ incrementa y satisface a trav~s de la creaci6n,­
promoci6n y distribuci6n ffsica de tales bienes y -
serv1c1os. 

Atendiendo esta definici6n, se aprecian tres 
principales clases de funciones de la mercadotec··~ 
nia: 

a) Anticipar la demanda. 
b) Incrementar la demanda. 
c) Satisfacer la demanda. 

Estas funciones tienen una ser. te de d.i sc.i p IJ: 
nas que le proporcionan valiosa ayuda en la realiz~ 
ci6n de sus objetivos. 

La función de anticipar la demanda se basa -
en la investigación de mercados y en la planeación­
y desarrollo de productos. 

La función de incrementar la demanda se basa 
en publicidad y promoción. 

' La funci6n de satisfacer la demanda se basa­
en transportes, almacenaje, financiamiento de la 
distribución y ventas. 

La mercadotecnia, a parte de su valor como -
función b&sica en las empresas, real iza importantes 
aportaciones al desarrollo social. Desarrollo que -
debe ser integral y no privativo de una esfera so-­
e i a 1. 

Las responsabi 1 idades de la mercadotecnia 
tienen una dimensión más allá del aspecto econ6mico 

- ! 
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este hecho 0oncibe el .Proceso de mercadotecnia como 
uno de los element~s ~~e controla el progreso econf 
mico y social de los pafses. 

Se considera a la mercadotecnia como un ins­
trumento a través del cual se transmite a la socie­
dad un estándar de vida; convirtiéndose en una dis­
ciplina social, para lo cual adquiere las responsa­
bi 1 idades inherentes, responsabi 1 idades que exigen­
de la mercadotecnia una mayor orientaci6n hacia los· 
consumidores y hacia la dignidad humana que persi-­
gue algo más que lograr uti 1 idades. 



CAPITULO 3. 

3.1.- LISTA DE PRODUCTOS Y SERVICIOS OBJETO DE 
TRA INVESTIGACION. 

Se elabor6 esta 1 ista con el prop6sito de i~ 

vestigar cuáles son los productos y serv1c1os que -
forman parte importante del consumo habitual en el­
sector ejidal, y que mostrará su nivel de consumo.­
Se incluyen algunos productos, que pueden ser sun-­
tuarios para el ejidatario, para poder conocer s1 -
éste uti 1 iza adecuadamente su ingreso. 

Productos 

1.- Alimentos 
Mafz, frijol, arroz. 
Pan blanco de caja y reposterfa. 
Leche pasteurizada, evaporada y condensada. 
Mantequi 1 la, crema y queso. 
Carne, pescado y huevos. 
Papa, tomate, jitomate, chile y té. 
Azúcar. 
Café. 
Refrescos, cervezas, jugos enlatados y pulque. 
Frituras (papas, chicharrones y charritos). 
Frutas y chiles en conserva, puré de tomate, 
atún y salsas. 
Jam6n y queso de puerco. 
Chocolate, gal !etas y harinas de maíz., arroz .. y"'.' 
trigo. • ·• h o);(~?. · · 

··.·.: .. :,·, ,·. '.;.,,:"1::·_,.. ·"' 

Aceite y manteca. .· ·.·· ....• • .d····.·'i <.;; :; "'.·····• ·. 
Consomé en cubo y po t·vo ,•,.sppa~·Q.·.~'.'pi\s.t'~·;;1: . e 

Cuadernos, lápices, plumas.y s~r.~ill~ta~de pa­
pe 1. 
Cigarros. 



2.- Aseo Doméstico y Personal. 
Detergente, jab6n barra y jab6n de p;sti 1 la. 
Pastas de dientes, shampoo. 
Desoderantes, talcos y cremas. 
Lociones, lápiz labial, bri 1 lantinas. 
Hojas, rastri 1 los y cremas para rasurar. 
Papel sanitario. 

3.- Medicamentos Populares. 
Alka Seltzer, Aspirinas, Desenfrioles, etc. 

4.- Vestido. 
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Pantalones, camisas, ropa interior, chamarras,­
vestidos, blusas, faldas, rebozo. 
Zapatos, sandalias y huaraches. 

5.- Muebles para el Hogar. 
Mesas, si 1 1 as, camas, si 11 ones, catres, rope- -
ros, a 1 acenas, 1 ozas, cucharas, cuch i 1 1 os y te..;. 
nedores. 

6.- Aparatos. 
Refrigerador, estufa de gas, estufa de petr6leo, 
parri 1 la, 1 icuadora, plancha eléctrica, radio,­
televisi6n, tocadiscos, consola y grabadora. 

7.- Utensi 1 ios para el Hogar. 
Anafre, brasero, molcajete, metate, plancha de~ 
carb6n y tort i 1 1 ero. 

8.- Herramienta Manual y Maquinaria. 
Servicios: 
Servicios Bancarios 
Asistencia técnica, fertilizantes, manejo de I~ 

tierra, semi 1 las mejoradas, etc. 
Transporte· 
Servicios urbanos: Carreteras, 1 uz, drenaje, 



agua potable, etc. 
Servicios Médicos 
Educaci6n 
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Diversiones~ Cine, teatro, cantinas, bi 1 lares,­
etc. 
Estaciones de Radio y Televisi6n 
Lectura: Peri6dicos, re~istas~ ·etc. 
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3.2. DETERMINACION DE LA MUESTRA, TAMAÑO Y FORMA DE 
MUESTREO: 

Para la determinaci6n de nuestra muestra, y­
ya teniendo del imitado el Universo (24,000 ejidos), 
se utilizará la formula; (+) 

n = . ( i ) 2 
( r )

2 
N 

En donde: 

n = Tamaño de la Muestra 
1 =Coeficiente de Confianza 
N =Tamaño del Universo 
r = Proporci6n de la Poblaci6n 
e= Error de Estimaci6n 

=COEFICIENTE DE CONFIANZA: 

Para determinar el Coeficiente de Confianza, 
que deseamos sea del 95%, tornamos el valor= 1.96 -
de la Tabla de Area Normal en Estimaci6n {+). 

Para mayor comodidad en el despeje de nues-­
tra f6rmula, éste valor lo tornaremos= 2, lo que 
nos daría un i = 96.47% aprox., con lo que se obti~ 
ne una muestra mayor. 

N =TAMAÑO DEL UNIVERSO: 

El tamaño del Universo ser& de 24,000 ejidos, 
siendo este n6mero, con el que est&n trabajando las 
instituciones gubernamentales. 

{+)="ESTADISTICA" 
TARO YAMANE, ED" HARA 
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e = ERROR DE ESTIMACION: 

En cuanto al ~r~or de estimaci6n se da, en -
. esta fórmula, como un valor constante del S%, con -

lo que tenemos e = O.OS. 
r = PROPORCION DE LA POBLACION: 

Se tomó de los cuadros gráficos de Clopper y 

Pearson, que nos dán SO% de proporci6n para 9S% de­
coefi ciente de confianza, teniendo r = O.S. 
DESPEJANDO VALORES EN LA FORMULA: 

n = { i }2 { r }2 N 

( l)~-(r )2 + Ne 2 

n = X 
= 2 

r = o.s 
e = o.os 
N = 24,000 

n = {2}2 (o.s}2 24,000 
(2)2 (o.s)2 + 24,000 (o.os)2· 

n = 4 (0.25) 24,000 
4(e.2s) + 24,000 (0.002S) 

n = ___.1__.(_2_,_4 ,,_o_o_o.<.,.) -
1 + 60 

n = 393 

= 24,000 
61 

Se dar~ un margen de 20 entrevistas para po­
der desechar aquel las que no reunan los requisitos~ 
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en la tabulaci6n, con lo que tenemos como müestra;-

413 entrevistas 
=============== 

MUESTREO: 

Se determinó que en 14 estados de la Rep6bll 
ca se harf.an las entrevistas, esta 1 ista sería sac~ 
da por el método de muestreo "Al azar simple", de -
cada uno de los estados que se sac6, se determinó -
que número de ejidos tienen, sacándose un total que 
se tom6 como el 100%. Se tomaron los porcent~jes de 
cada estado, aplicándoselo a la muestra. 

- -, 



ESTADO NO. DE EJIDOS PORCENTAJE NO. DE ENTREV. 

CAMPECHE 225 1.77% 7 
COAHUILA 800 6.51% 27 
CHIAPAS 1,269 9,93% 41 
DURANGO 765 5,99% 25 
GUANAJUATO 1, 270 9,94% 41 
GUERRERO 972 7 .29% 30 
HIDALGO 1( 928 8.19% 34 
MEX ICO 1,048 8.02% 33 
MICHOACAN 1,820 14.24% 59 
OAXACA 1,105 8.60% 36 
PUEBLA 1, 053 8.24% 34 
QUINTANA ROO 169 1.32% 6 
SAN LUIS POTOSI 998 7.81% 32 
TLAXCALA 250 1. 95% 8 

12,772 100.00% 413 

Siendo el grupo de 14 alumnos, se integraron 7 parejas, 
las cuales harían 59 entrevistas en 7 diferentes rutas, las -
cuales abarc~n a todos los estados de la muestra. 
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las rutas se determinaron tomando en cuenta­
el número de entrevistas que se harían en cada est~ 
do y sú si tuac i 6n geográfica, quedando de 1 a s 1 - -· 

gu i ente forma: 

ESTADOS NO.' DE EJIDOS 

RUTA # 1 DURANGO 25 
. COAHU 1 LA 27 

SAN LUIS POTOSI __]_ 
59 

RUTA # 2 GUANAJUATO 34 
SAN LUIS POTOSI .ii.. 

59 

RUTA # 3 HIDALGO 34 
MEXICO _jj_ 

59 
RUTA # 4 MEXICO. 8 

PUEBLA 34 
TLAXCALA 8 
OAXACA _.2.._ 

59 
RUTA # 5 GUANAJUATO 7 

MICHOACAN .-2.L 
59 

RUTA # 6 CAMPECHE 7 
QUINTANA ROO 6 
CH 1 APAS 41 
OAXACA _L 

59 



RUTA # 7 OAXACA 
GUERRERO 
MICHOACAN 

22 
30 

__]_ 
59 .. 

31 
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3.3.- El Cuestionario y su justificaci6n. 

Este cuestionario fue elaborado para obte­
ner nuestros datos primarios, se hizo su prueba con 
ejidatarios en la Secretarfa de la Reforma Agraria, 
para comprobar los aspectos de semántica e interés­
por parte del ejidatario, y sobre todo, que el. cue..2 
tionario nos sirviera efectivamente para conocer 
los datos primarios de la lnvestigaci6n. 

"El cuéstionario es Estructurado -No Oisfr~ 
zado, con preguntas abiertas, de opci6n m61tiple y­
dic6tomas. Se hizo de esta manera ya que era la me­
jor forma para encuestar, por la rapidez y senci- -
1 lez de las preguntas y además para poder tabular -
más fácilmente la cantidad de preguntas y de cues-­
tionarios. 

El cuestionario es extenso, pero era: Ja m~ 
JOr manera de tratar todos los puntos de la investl 
gaci6n, sin embargo, el cuestionario era del inte-­
rés del entrevistado. 

El cuestionario fue aprobado unánimemente­
por el grupo de investigadores ya que se consider6-
que era comprensible por parte del ejidatario, 
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C U E S T 1 O N A R 1 O 

1).- NOMBRE DEL EJIDO---------------­
MUNICIPIO-------------------
ESTADO --------------------

2).- ESTA RECONOCIDO EL EJIDO POR LA SECRETARIA DE LA REFORMA -
AGRARIA: . 

a).- (SI) b).- (NO) 

3).- NUMERO DE EJIDATARIOS EN EL EJIDO----------

4). - NUMERO DE HECTAREAS DEL EJ 1 DO -----------
5). - NUMERO DE HECTAREAS QUE TRABAJA EL EJIDO-----""'--

6). - ¿QUE NUMERO DE HECTAREAS SON LAS QUE TRABAJA UD.? -----

7 ).- ¿A QUE SE DEDICA EL EJIDO PRINCIPALMENT~?: 

a). - AGR 1 CULTURA .,.._ ...... .,... - - ( ) 
b).- GANADERIA. - - - - - ( . ) 
c).- TURISTICO - - - - - ( : ) 
d).- FORESTAL - - - - - ( ) 
e).- AVICOLA - - - - - ( ) 
f),- APICOLA - - - - - ( ) 
g).- OTROS - - - - - ( ) 

(Si responde; AGRICOLA, hacer la pregunta al). Si no-. 
pasa a la preg. 8) 

al).- EL CICLO DE SU COSECHA ES: 

a).- ANUAL - - - ( ·) 
b).- MENOS DE UN AÑO - - - ( ) 
c).- MAS DE UN AÑO - - - ( ) 

a2).- ¿DE~QUE TIPO ES SU TIERRA?: 

a).- TEMPORAL - - - -- ( ) 
b)~- RIEGO - - - - - ( ) 
c).- AMBOS - - - - - ( ) 
d).- 'HUMEDAD - - - - - ( ) 

(si r~sp~nde; b).- o­
c).-, hacer la preg.­
a3) y a4). 

a3).- ¿PERTENECE SU EJIDO A ALGUN DISTRITO DE RIEGO? 

. a).- SI - - ( ) 
b).- NO - - ( ) ¿POR QUE?: ----------

a4).- ¿QUE TIPO DE RIEGO UTILIZA?: 
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8).- ¿HA RECIBIDO ALGUN TIPO DE PRESTAMO BANCARIO?: 

SI - - ( ) (hacer; 8a) NO - - ( ) 
¿QUE TIPO?: ¿POR QUE?: 
a).- REFACCIONARIO - - ( ) a).- NO SE DAN - - - - ( ) 
b). - l NMOB 1 LI AR 1 O - ·- ( ) b). - NO SABE COMO OBTE-
c). - AGRICOLA - - ( . ) NERlO - - - - - - ( ) · 
d).- OTROS e).- NO LO NECESITA - - ( ) . 

d).- ES MUY ALTO EL. RE-
D 1 TO - - - - - - - ( ) 

e).- OTROS -----
8a).- ¿QUE REDITO LE COBRAN?: 

_-..J% NO SABE - - ( ) NINGUNO - - ( ) 

9).- ¿HA RECIBIDO ALGUN TIPO DE PRESTAMO NO BANCARIO? 

NO - - ( ) por que: SI - - ( ) (hacer; 9a) 
¿QUIEN SE LO DIO? --- a).- NO SE DAN - - - - - ( ) 

b).- NO SABE COMO OBTENER 
_ LO '""'.' - - - - - - - = ( ) 

e).- NO LO NECESITA-- - - ( ) 
d).- ES MUY ALTO EL REDl-

¡QUE LE PIDE PARA DARSELO? 

TO - - - - - - - - - ( ) 
e).- POR NO ESTAR LEGALI~ 

ZADO - - - - - - - - ( ) 
f).- OTROS ______ _ 

9a).- ¿QUE REDITO LE COBRAN?: 

_ __,J% NO SABE - - ( ) 

10).- ¿UTILIZA ALGUN OTRO TIPO DE SERVICIO BANCARIO?: 
¡ 

a).- si - - ( ) (hacer preg. lOa y 10b) · b)!~ no --- ( ) .· 

lOa). - ¿QUE,ifl PO?: 

a).- AHORRO -- ( ) b).- CHEQUES -- ( ) 
e).- OTROS----------­

lOb).- ¿QUIEN LE HA OTORGADO ESTOS SERVICIOS?: 

a).- BANCO DEL GOBIERNO -- ( ) 
b).- BANCO PARTICULAR -- ( ) 

11).- ¿QUIEN LOS REPRESENTA PARA LA OBTENCION DE UN CREDITO?: 

a).- NO SABE - - - - - - - ( ) 
b).- NADIE - - - - - - - ( ) 
e).- SOCIEDAD DE EJIDATARIOS - - - - - - ( ) 
d).- COOPERATIVA - - - - - - - ( ) 



e).- COMISARIO EJIDAL 
f). - OTROS 

-------( ) 

12).- ¿QUE REQUISITOS LE PIDEN PARA OTORGARLE EL CREDITO?: 

a).- SER MIEMBRO DEL EJIDO ~ - - ( ) 
b). - FORMAR PARTE DE UNA SOC 1 EDAD EDJ 1 DA.L - - - ~ ) 
c).- AVAL -.::- - ( ) 

. d).- TITULO DE PROPIEDAD O INAFECTIBILIDAD -.::- - ( ) 
e).- ESTAR LEGALIZADO EL EJIDO - - - ( ) 

. ~).- NO SABE ~ - - ( ) 
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13).- ¿HA RECIBIDO ALGUNA VEZ SEGURO AGRICOLA?: (si es SI, ha-­
cer pregs. iJa­
Y 13b). 

a).- SI - - - ( ) ¿QUE TIPO?----------­
b).- NO - - - ( ) ¿POR QUE?-----------
13a).- ¿LE CONVIENE EL SEGURO? 

· a) SI - - - ( ) 
b).NO - - - ( ) ¿POR QUE?---------

13b).- ¿QUIEN LE HA OTORGADO EL SEGURO?: 

a).- GOBIERNO - - ( ) b).- PARTICULAR - - ( ) 

NOTA: Se hace la pregunta 14 en caso de que tengan seguros o 
préstamos. 

14).- ¿QUIEN SE ENCARGA DE LOS TRAMITES PARA OBTENER PRESTAMOS­
y SEGUROS DENTRO DEL EJ 1 DO? ------------

15). - ¿QUE FORMA DE ORGANIZACION TIENE EL EJIDO?: 
~) 1 NDI V !DUAL -----( ) 
b) COLECTIVA -----( ) 
c) SEMICOLECTIVA -----( ) 

d). OTRA ----------
16). - ¿HA RECIBIDO ASISTENCIA TECNICA?: 

a).- SI.- - ( ) (hacer preguntas al y a2) 
b).- ~O - - ( ) (hacer pregunta a3) 

al).- ¿QUE TIPO DE ASISTENCIA? SI NO 

FERT 1 L 1 ZANTES 
HERBICIDAS 
HERRAMIENTAS 
MANEJO DE LA TIERRA 
SEMILLAS MEJORADAS 
CAPACITACION 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 



MAQUINARIA 
PLANES DE INVERSION, 

( ) 
( ) . 

( ) 
( ) 

OTROS ---------------
a2).- ¿QUIEN SE LA OTORGA?; GOBIERNO - - ( ) 

PARHCULARES - - ( ) 
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a3).- ¿POR QUE?----------------

17).- ¿QUE TIPO DE ELEMENTOS O HERRAMIENTAS UTILIZA PARA REALI-
ZAR SU PRODUCCtON? . 

a).- MANUALES - - ·( ) (hacer ta preg. 18) 
b).- MECANICOS - ( ) (hacer pregs. al, a2, a3) 

al).- ¿SU MAQUINARIA ••. LA COMPRA - - ( ) LA ALQUILA ( )' 

a2).- ¿A TRAVES DE QUIEN ADQUIERE LA MAQUINARIA NECESARIA 
PARA SU TRABAJO? ------------­

a3). - ¿DONDE COMPRA ESTA MAQUINARIA?--------
18).- ¿DONDE COMP.RA SU HERRAM.IENTA DE TRABAJO?: _____ _ 

19).- ¿COMO COMPRA ESTAS HERRAMIENTAS DE TRABAJO?: 

a).- CREDtTO - - - - - ( ) 
b).- CONTADO - - - - - ( ) 

20).- ¿COMO SE ENTERO UD. DE QUE HAY ESTA HERRAMIENTA O MAQUINA 
RIA?: 

a).- POR PARTE DEL VENDEDOR -----{ ) 
b).- POR AMIGOS 
c). - A TRAVES DE 
d).- A TRAVES DE 
e). - FOLLETOS 

-----( ) 
LA RADIO - - - ~ - ( ) 
LA TELEVISION - - - - - C.: ) 

. - - - - - ( )· 

f).- OTROS -------------
21).- EL MEDIO DE TRANSPORTE EN QUE LLEVA SUS PRODUCTOS AL MER­

CADO ES ••• 

aLALQU t LADO - - ( ) 
b) PROPIO - - ( ) 
c) PAGA FLETE 
d) EL COMPRADOR HACE EL TRANSPORTE 
e) NO UTILIZA 

- - ( ) - - ( .) 
- -.< ·•r 

f) OTROS ---------------....,.-
22). - ¿EXISTEN EN EL EJIDO MEDIOS DE TRANSPORTE PUBLICO?: 

SI - - - ( 
¿CUALES? -------------------
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SON: SUFICIENTES - - ( ) INSUFICIENTES - - ( ) 

NO - - ( ) 
¿POR QUE? ------------------

23).- ¿EL EJIDO TIENE?: 

a).- AGUA POTABLE 
b). - DRENAJE 
e).- ELECTRICIDAD 
d).- TELEGRAFO 
e).- CORREO 
f). - CARRETERAS 
g).- CAMINOS VECINALES 
h). - TELE FONO 

24).- ¿QUE SERVICIOS MEDICOS TIENE A SU ALCANCE EN EL EJ.IDO?: 

a).- SALUBRIDAD ( )· 
b).-SEGUROSOCIAL () 
e). - 1 SSSTE ( ) 
d).- CLINICAS PARTICULARES ( ) 
e).- DISPENSARIOS ( ) 
f).- DOCTOR ( ) 
g).- FARMACIA ( ) 
h). - OTROS ------------------

25). - ¿DE ESOS SERVICIOS, CUALES UTILIZA SU FAMILIA?----

26).- ¿QUE ESCUELAS TIENE EL EJIDO?: TIENE MAESTROS 

a).- PRIMARIA ( ) SI NO 
b).- SECUNDARIA ( ) SI NO 
e).- TECNICA ( ) SI NO 
d).- OTRAS------

27.- ¿DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS, CUALES DE ELLOS CONSUME SU -
FAMILIA? 

Producto 

a).- MAIZ 
b).- FRIJOL 
c).- PAN BLANCO 
d).- ARROZ 
e).- LECHE 
f). - MANTEQU 1 LLA 
g}.- CREMA 
h).- QUESO 
i).- CARNES 
j).- PESCADO 
k).- BLANQUILLOS 

si no cada cuando compra produce 



1).- PAPA 
m) .- TOMATE 
n ) • - J 1 TOMA TE 
o). - CH 1 LE 
p ). - TE 
q).- PULQUE 
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28).- DE LOS ALIMENTOS MENCIONADOS CON ANTERIORIDAD, EN CASO DE 
COMPRARLOS, ¿DONDE REALIZA SU COMPRA? 

a).- TIENDA CONASUPO - - - ( ) 
b).- TIENDA EJIDAL - - - ( ) 
e).- TIENDA PARTICULAR - - - ( ) 
d).- OTRAS----------

29.- ¿DE LOS SIGUIENTES·PROOUCTOS, CUALES DE ELLOS CONSUMEN? 

PRODUCTO SI NO CADA CUANDO 

AZUCAR 
CAFE 
LECHE 
EN LATA 
PAST::UR 1 ZADA 
EN POLVO 
REFRESCOS 
CERVEZAS 
JUGO OE LATA 

DIA 3xS lxS c/15 lxM + lxM 

PAN DE CAJA (SIMBO) ________________ _ 
PAN DE DULCE EN BOLSA ________________ _ 
PASTELITOS EN BOLSA. _________________ _ 
FRITURAS: 
PAPAS FRITAS 
CH 1 CHARRONES 
CHARRITOS 
SERVILLETAS 
FRUTAS EN CONSERVA _________________ _ 
CIGARROS 
CH l LES ENLATADOS ------------------­
ATUN ENLATADO 
SALSA PICANTE EMBOT·-----------------­
JAMON 
QUESO DE PUERCO 
CHOCOLATE PARA MESA _________________ _ 
ACE 1 TE 
MANTECA 
GALLETAS 



HARINA DE: 
ARROZ 
TRIGO 
MAIZ 
CONSOME: 
EN CUBO 
EN POLVO 
SOPA DE PASTA 
CUADERNOS 
LAPICES 
PLUMAS 
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VELAS O VELADORAS _________________ _ 

30).- ¿LOS PRECIOS DE LOS PRODUCTOS ANTERIORES LE PARECEN? 

a).- BAJOS - - - - ( ) 
b).- REGULAR O BIEN - - - - ( ) 
e).- ALTOS - - - - ( ) 

31).- ¿QUE DIFICULTAD TIENE PARA COMPRARLOS? 

a).- NINGUNA ( ) 
b).- SON CAROS ( . ) 
~).- NO HAY EN LA TIENDA ( ) 
d).- NO TIENE DINERO ( ) 
e).- OTROS---------

32).- ¿DONDE COMPRA NORMALMENTE ESTOS PRODUCTOS? 

a).- TIENDA DE CONASUPO ( ) 
b).- TIENDA EJIDAL ( ) 
e).- TIENDA PARTICULAR ( ) 
d).- MERCADO O PLAZA ( ) 
e).- OTROS---------

32).- ¿COMO SE ENTERO UD. DE LA EXISTENCIA DE ESTOS PRODUCTOS? 

a).- AMIGOS· ( ) 
b).- TELEVIS!ON ( ) 
e).- RADIO ( ) 
,d).- OTROS ---------

34). - DE LOS S 1GU1 ENTES PRODUCTOS DE ASEO PERSONAL, ¿CUAL DE -
ELLOS USA EN SU CASA? 

PRODUCTO 

JABON DE POLVO 
JABON EN BARRA PARA LAVAR 
JABON DE OLOR 
PASTA DE DIENTES 

SI NO CADA CUANDO 
DIA 3xS lxS c/15 lxM + lxM 



SHAMPOO 
LOCIONES 
DESODORANTES 
TALCOS 
CREMAS 
RASTRILLOS 
HOJAS PARA RASURAR 
CREMA PARA RASURAR 
LAPIZ LABIAL 
BRILLANTINAS 
PAPEL SANITARIO 

35).- ¿LOS PRECIOS DE LOS PRODUCTOS ANTERIORES LE PARECEN ••• 

a).- BAJOS ( ) 
b).- REGULAR O BIEN ( ) 
e). - AL TOS ( ) 

36).- ¿QUE DIFICULTAD TIENE PARA ADQUIRIR ESTOS PRODUCTOS? 

a).- NINGUNA ( ) 
b).- SON CAROS ( ) 
e).- NO HAY EN LA TIENDA ( ) 
d).- NO TIENE DINERO ( ) 
e).- OTROS ( ) 

37).- ¿DONDE COMPRA NORMALMENTE ESTOS PRODUCTOS?: 

a).- TIENDA CONASUPO ( ) 
b).- TIENDA EJIDAL ( ) 
e).- TIENDA PARTICULAR ( ) 
d).- OTROS ( ) 

38).- ¿COMO SE ENTERO DE LA EXISTENCIA DE ESTOS PRODUCTOS? 

a).- AMIGOS 
b).- RADIO 
e).- TELEVISION 
d).- REVISTAS 
e). - PER 1 OD 1 COS 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 

f).- OTROS-------
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39).- ¿CUANDO SE ENFERM~N A QUE TIPO DE MEDICAMENTOS RECURRE SU 
FAMILIA?: 

a).- RECETA MEDICA ( ) 
b).- LOS QUE LE RECOMIENDAN ( ) 
e).- LOS QUE UD. CONOCE ( ) 
d).- HIERBAS MEDICINALES ( ) 
e).- OTROS---------



40).- DE LOS SIGUIENTES· MEDICAMENTOS, ¿CUALES COMPRA? 

a). - ASP 1R1 NAS ( ) 
b).- MEJORALES ( ) 
e).- ALKA SELTZER ( ) 
d).- SAL DE UVAS ( ) 
e).- LECHE DE MAGNECIA ( ) 
f). - POMADAS ( ) 
g).- DESENFRIOL ( ) 
h).- ENTEROBIOFORMO ( ) 
i).- JARABE ( ) 
j).- CURITAS ( ) 
k).- ALGODON ( ) 
1).- ALCOHOL ( ) 
rn).- MERTHIOLATE ( ) 

41).- ¿COMO LLEGO A CONOCER ESTOS MEDICAMEN~OS? 

a). - DOCTOR ( ) 
b).- FARMACEUTICO O BOTICARIO ( ) 
e).- RADIO ( ) 
d).- TELEVISION ( ) 
e). - AM 1 GOS ( ) 
f).- OTROS---------""'" 
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42).- DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS PARA VESTIR, ¿CUALES USA LA -
FAMILIA? 

PRODUCTOS S 1 NO COMPRA PRODUCE 

a).- CAMISA 
b).- PANTALON 
B). - ROPA 1NTER1 OR _________________ _ 
d).- CHAMARRAS 
e).- HUARACHES 
f).- SANDALIAS 
g).- ZAPATO O BOTA _________________ _ 
h).- REBOZO 
i ). - VESTIDOS 
j).- FALDAS 
k).- BLUSAS 
1 ).- OVEROL 

43).- ¿DONDE COMPRA NORMALMENTE ESTOS PRODUCTOS? 

a).- TIENDA DE CONASUPO ( ) 
b).- TIENDA EJIDAL ( ) 
e).- TIENDA PARTICULAR ( ) 
d).- PLAZA O MERCADO ( ) 
e).- OTROS----------
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44).- ¿COMO SE ENTERO DE LA EXISTENCIA DE ESTOS ARTICULOS?: 

a).- AMIGOS ( ) 
b).- RADIO ( ) 
e).- TELEVISION ( ) 
d). - OTROS -------

45).- DE LOS MUEBLES Y APARATOS DOMESTICOS DE LA LISTA SIGUIEN~ 
TE, ¿CUALES SON LOS QUE UD. TIENE? 

PRODUCTO SI NO CONTADO CREDITO 

MESA 
SILLA 
SILLONES 
CATRES 
CAMAS 
ROPERO 
TRASHRO O ALACENA _________________ _ 
TORTI LLERO 
METATE 
MOLCAJETE 
LOSA DE: 
BARRO 
PELTRE 
ALUMINIO 
PLASTICO 
VIDRIO 
CUCHARA 
CUCH 1 LLO 
TENEDOR 
ANAFRE 
BRASERO 
COMAL 
APARATOS: 
REFR 1 GERADOR 
ESTUFA DE GAS 
ESTUFA DE PETROLEO _________________ _ 
LAMPARA DE PETROLEO _________________ _ 
PARRILLA 
LICUADORA 
PLANCHA ELECTR 1 CA -----------------­
PLANCHA DE CARBON -----------------­
RADIO 
TELEVISION 
TOCADISCOS 
CONSOLA 
GRAVADORA 
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46).~ iQUE DIFICULTAD HA TENIDO PARA ADQUIRIR ESTOS PRODUCTOS? 

a).- NINGUNA ( ) 
b).- SON CAROS ( ) 
e).- NO HAY EN LA 

TIENDA ( ) 
d).- NO TIENE DIENRO( ) 
e).- OTROS------

47). - COMO CONSIDERA EL PREC 1 O DE LOS PRODUCTOS MENC 1 ONADOS: 

a).- BAJOS ( ) 
b).- REGULAR O BIEN ( ) 
e).- ALTOS ( ) 

48).- DONDE LOS COMPRA: 

a).- TIENDA CONASUPO ( ) 
b).- TIENDA EJIDAL ( ) 
e).- TIENDA PARTICULAR ( ) 
d).- OTROS-------

49),- ¿COMO SE ENTERO DE LA EXISTENCIA DE ESTOS PRODUCTOS? 

a).- AMIGOS 
b).- RADIO 
e).- TELEVISION 

( ) 
( ) 
( ) 

d).- OTROS-------
50),- DE LO QUE SE MENCIONA A CONTINUACION,¿QUE ES CON LO QUE-­

CUENTA EL EJIDO? 

CINE 
TEATRO 
CARPA 
CIRCO 
BILLARES 
BAILES 
CANTINAS 

SI NO CADA CUANDO VA 
DIA 3xS lxS c/15 lxM + lxM , 
lxAÑO 

CAMPOS DEPORTIVOS-----------------­
PASEOS 
OTROS 

51).- ¿QUE ESTACION DE RADIO ESCUCHA?: ----------

52).- ¿QUE CANALES DE TELEVISION VE UD?:---------



53).- ¿QUE ES LO QUE UD. Y SU FAMILIA LEE?: 

a).- PERIODICOS 
b).- LIBROS 
e). - CUENTOS 
d).- NOVELAS 
e).- NINGUNO 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
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f). - OTROS --------------------------..--. 
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Justificaci6n del Cuestionario.-

Preguntas 1, 2, 3, 4, 5, y 6: la local izaci6n, "dar­
al entrevistado confianza y despertarle el interés; 
preguntas de presentaci6n. 

Preguntas 7, al, a2, a3 y a4: Conocer la actividad, 
el tipo de tierra que predomina, los recursos que -
cuenta el ejido y conocer la influencia que tiene -
el gobierno en la distribuci6n del riego. 

Preguntas 8, 8a, 9 y 9a: Conocer el grado de uti 1 i­
zaci6n de los servicios de financiamiento. 

Preguntas 10, 10a y 10b: Saber hasta qué grado la -
iniciativa privada se ha preocupado por servir a e~ 
te sector. 

Preguntas 11 y 12: Saber si estas organizados para­
poder obtener los créditos. 

Preguntas 13, 13a. y 13b: Ver si el ejidatario prot~ 
ge su inversi6n, si le es conveniente asegurarse y­
conocer si se preocupan el gobierno y la iniciativa 
privada por ofrecer esta clase de servicios al sec­
tor ej ida 1 • 

Pregunta 14: Pregunta puente. 

Pregunta 15: Conocer el tipo de organizaci6n, los~ 

resultados que se obtienen "de el la y saber si se· 
~-~ 

respeta la organizaci6n. 

Preguntas 16, al, a2 y a3: Conocer si el Gobierno -
y la iniciativa privada se preocupan por ayudar al­
ejidatario a mejorar sus sistemas de producci6n. 

Preguntas 17, al, a2 y a3: Conocer el grado de des~ 
rrol lo t~cnico y saber cu~les son los canales a qJe 
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acude para adquirir su maquinaria. 

Preguntas 19: ·y 
cer cuál es el 
mienta. 

20: Saber el tipo de compra y cono-­
influyente en la compra de la herra-

Pregunta 21: Saber si posee medios de transportar 
su producto y si tiene excedente para vender. 

Preguntas 22 y 23: Conocer el grado de desarrollo 
de los servicios de infraestructura. 

Preguntas 24 y 25: Ver cuáles son los servicios mé­
dicos con los que cuentan. 

Pregunta 26: Conqcer los medios Educativos que tie­
ne el ejido a su alcance. 

Preguntas 27 y 28: Conocer cuál es la al imentaci6n­
fundamental del Ejidatario y los canales de distri­
buci6n hacia el sector ejidal. 

Preguntas 29, 30, 31, 32 y 33: Determinar la deman­
da que tienen los alimentos elaborados, su opini6n­
acerca de su precio, la accesibi 1 idad hacia el los y 

saber como 1 legó aconocer los productos. 

Preguntas 34, 35, 36, 37 y 38: Las mismas de las a~ 
teriores. 

Preguntas 39, 40 y 41: Conocer los procedimientos -
que utilizan para curarse, se autoreceta, conoce ·­
las medicinas de mayor uso y saber como 1 leg6 a co­
nocer éstas. 

Preguntas 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48 y 49: Conocer­
su nivel social y econ6mico, el grado en que trata­
de no continuar marginándose y su opinión acerca de 
su precio, la accesibi 1 idad hacia estos productos. 
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Preguntas 50, 51, 52 y 53: Cono¿er el tipo de acti­
vidades recreativas a que puede tener acceso el ejl 
datario, asf como saber con qué medios de comunica­
ci6n masivos se puede 1 legar al ejidatario. 
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3.4.- TABULACION. 

Ya concluido el proceso de .levantamiento de­
las encuestas fueron r~visados los datos obtenidos­
para tratar de ver si alguno de los cuestionarios -
tuviera informaci6n nula para la investigaci6n; de~ 
pués se procedi6 a registrar los datos que nos 1 le­
v6 a la presente'tabulaci6n. 

Esta tabulaci6n está hecha de manera senci--
1 la, mostrando el concepto y su respectivo porcenta 
je; en algunos casos, la suma excede del 100%, debT 
do que un Ejido podría tener más de una respuesta -
para una pregunta. 

No se hicieron tabulaciones cruzada, ya que­
la gran cantidad de preguntas y_ cuestionarios difi­
cultan hacerlas. 



49 

TABULACION 

7~- ¡A qu' se dedica el ejido principalment~? 

Agricultura 
Ganaderfa 
Otros 

7 al.- E 1 c i e 1 o en su cosedrn es ••• 

Anual 
Menos de:1 año 
Más de 1 año 

7aZ~~ ¿De qu~ tipo es su tierra? 

Temporal 
Riego 
Ambos 
Humedad 

% 
93.00 

6.00 
1.00 

96.00 
s.oo 
2.0 

75.00 
13.00 
16.00 
3.00 

7a3.- ¿Pertenece su ejido a alg6n distrito de riego? 

sr 
No 

7a4.~ ¿Por qu~ no uti 1 iza riego? 

No hay medios 
No sabe por qué 
No lo han solicitado 
Otros 
Sin respuesta 

7a5~- ¿Qu' tipo de riego uti 1 iza? 

Bombeo 
Gravedad 

83.00 
17.00 

55.00 
17.00 
3.00 
s.oo 

19 ·ºº 

38.00 
30.00 



Aguas Negras 
Goteo 
Sin respuesta 

% 
3.00 
2.00 

27 ·ºº 
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8. - ¿Ha recibido al g6n 'i:;ÍP().'--.d~\~r€Stamo Sanear i o? 

Si - 37.00 
No 63 . ."00 

8a1.~ sr ¿qué tipo? 

-8a2.-

Refaccionario 
Avío 
lnmobi 1 iario 

No ¿por qué? 

No los hay 
No saben 

, 
como 

No lo necesita 
Es muy alto el 
No lo quiere 

obtenerlo 

rédito 

No tiene solvencia 
No le conviene 

8a3.- ¿Qué rédito le cobran? 

Sabe 
No sabe 

Sabe: 

Al le cobran 
82% 10% anual 
10% 12% anual 

8% 8% anual 

58.00 
41.00 

1.00 

42;00 
28.00 
11.00 
6.00 
6.00 
4.00 
3.00 

50.00 
50.00 
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9.- ¿Ha recibido alg6n tipo de préstamo bancario? 

% 
sr 20.00 
No 80.00 

a) sr, ¿Quién se lo di6? 
Prestamista 81.00 
Vecinos 17. 00 
Familiares 1.00 
Otros 1.00 

b) ·Qué ¿ le piden para dárselo? 
Documentos a f irrnar 46.00 
Nada 13.00 
Cosecha 2.00 
Aval 2.00 
Sin respuesta 37. 00 

¿por qué no lo ha recibido? 
No hay quien preste 54.00 
No sabe corno obtenerlo 8.00 
No lo necesita 7.00 
Es muy alto el rédito 28.00 
Otros 3.00 

9a.- ¿Qué rédito le cobran? 

sr sabe 28.00 
No sabe 72':'00 

sr sabe: 

al 44% le cobran del 10 al 20% anual 
al 17% le cobran del 21 al 40% anual 
al 39% le cobran del 41 hasta 120% anual 
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10.- ¿Utiliza alg6n otro tipo de Servicio Bancari&? 

a) sr 
10a) ¿Qué tipo? 

a) Ahorro 

3% 

69% 

b) No 97% 

b) Cheques 

10b) ¿Quíén le ha otorgado estos servicios? 

a) Banco del gobierno 94% 
b) Banco Particular 6% 

31% 

11) ¿Quién los representa para la obtenci6~ de un­
crédito? 

a) No sabe 14% 
b) Nadie 4% 
c) Sociedad de ejidatarios 36% 
d) Cooperativa 2% 
e) Comisario Ejidal 42% 
f) Otros 4% 

12) ¿Qué requisitos le piden para otorgar el crédl 
to? 

a) Ser miembro del ejido 40% 
b) Formar parte de una sociedad ej ida r 16% 
c) Aval 2% 
d) Tftülo de propiedad o i nafectavi· I i -

dad 9% 
e) Estar 1ega1 iza do el ejido 32% 
f) No sabe 26% 

13) ¿Ha recibido alguna vez Seguro Agrfcola? 

a) sr 29% 
b) No 71% 
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sr, ¿Qué tipo? 
Concepto 

No sabe 37% 
Sobre cosecha 42% 
Comp,leto 3% 
Sobre inversi6n 7% 
Sin respuesta 10% 

No, ¿Por qué? 
Concepto 

No sabe c6mo obtenerlo 16% 
No es mucha la cosecha 3% 
No se lo dan 39% 
No le conviene 4% 
No lo han so 1 i citado 20% 
No se lo ha ofrecido 13% 
No le interesa 3% 
No lo hay 11% 
Otros 2% 

13a) ¿Le conviene el Seguro? 

a) Sí 55% 
b) No 45% 

No, ¿por qué? 
Concepto 

No lo pagan bien 78% 
No lo han .. recibido 2% 
No supo informar 31% 
No tiene qué asegurar 11% 
No le interesa 13% 
Tiene que pagar réditos 2% 
Es una carga 2% 
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13b) ¿Quién le ha otorgado el Seguro? 

a) Gobierno 97% b) Particular 3% 

14.- tQuién se encarga de los trámites para obtener 
prestamos y seguros dentro del ejido? 

: Concepto : 
Comisario ejidal 
No sabe 
Sociedad de ejidatarios 

10% 
1% 

89% 
15.- ¿Qué forma de organizaci6n tiene el ejido? 

a) Individual 
b) Colectiva 
c) Semicolectiva 
d) Otra 

90% 
4% 
5% 
1% 

16.- ¿Ha recibido asistencia técnica? 

a) sr 32% 
b) No 68% 

16w).- ·Qué tipo de asistencia? ¿, 

Ferti 1 izantes 92% 
Herbicidas 82% 
Herramientas 9% 
Manejo de la tierra 64% 
Semi 1 las mejoradas 66% 
Capacitaci6n 38% 
Maquinaria 13% 
Planes de inversi6n 8% 
Otros 1% 

16a2) ¿Quién se la otorga? 

Gobierno 97% 
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Particulare 3% 

16a3) No, ¿por.qué? 

No sabe ¿por qué? 25% 
No hay recursos 5% 
No 11 ega 12% 
No lo han ofrecí do 10% 
No lo han pedido 6% 
No se dan 31% 
Sin respuesta 10% 

17. - ¿Qué tipo de elementos o herramientas ut i 1 iza-
para rea 1 izar 

a) Manuales 
b) Mecánicos 
c) Ambos 

su producci6n? 

96% 
42% 
38% 

17a1) ¿Su maquinaria ••. ? 

17 a2) 

17a3) 

La compra 
la al qui la 

¿A través de 
cesar1a para 

Particulares 

17% 
83% 

quien adquiere la 
su trabajo? 

66% 
Compra a proveedores 3% 
Bancos 14% 
Ellos mismo 2% 
Sin respuesta 15% 

¿Donde compra esta maquinaria? 

Por medio del Banco 9% 
Distribuidor 26% 
No sabe 75% 

. . maqu1nar1a ne-



18.- ¿D6nde compra su herramienta de trabajo? 

Ferretería 
Otros 

97% 
3% 

19.- ¿C6mo compra estas herramientas de trabajo? 

a) Crédito 2% 
b) Contado 98% 
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20.- ¿C6mo se enter6 ustede de que hay esta maqu1n~ 
ria o herramienta? 

a) Por parte del vendedor 3% 
b) Por amigos 71% 
e) Otros 7% 
d) Uno mismo 10% 
e) Por tradici6n 16% 

21.- ¿El medio de transporte en que 1 leva sus pro-­
duetos al mercado es .•• ? 

a) Alquilado 35% 
b) Propio 9% 
e) El comprador hace el 

transporte 28% 
d} No ut i 1 iza 8% 
e) Es de autoconsumo 26% 

22.- ¿Existen en el ejido medios de transporte p6-­
bl ico? 

sr 
No 

Sí, ¿cuáles? 
Cami6n 
Camioneta 
Coche~ de ~lq~il~ri 

66% 
34% 

83% 
2% 
4% 
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Sin respuesta 11% 
. sr, son: 
Suficientes 51% 
Insuficientes 49% 
No, ¿Por qué? 
No hay carreteras 63% 
No sabe 28% 
Otros 9% 

23.- ·El ¿ ejido tiene: 

a) Agua potable 65% 
b) Drenaje 8% 
c) Electricidad 78% 
d) Telegrafo 13% 
e) Correo 31% 
f) Carreteras 57% 
g) Caminos Vecinales 92% 
h) Teléfono (caseta o Cen 

tra 1) 15% 
24.- ¿Qué serv1c1os m~dicos tiehe a su alcance el -

ejido? 

a) Salubridad 26% 
b) Seguro Social 5% 
e) Clfnica:Particular 4% 
d) Dispensario 18% 
e) Doctor 40% 
f) Farmacia 18% 

25.- ¿De estos serv1c1os, ¿cuáles utiliza su fami--
1 i a?:· 

Salubridad 
Dóctor particular 

67% 
100% 



Ninguno 
Clínica Particular 
Farmacia 
Dispensario médico 
! .M.S.S. 

6% 
44% 
18% 
68% 

4% 
26.- tOué escuelas tiene el ejido? 

a) Primaria 98% 
b) Secundaria 49% 
c) Técnica Agropecuaria 9% 
d) Otras 1% 

58·· 
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29).tDe los siguientes artfculos, C~áles de ellos consume su fami 1 ia? 

PRODUCTO SI NO DIA 3xS lxS c/15 lxM l+M COMPRA PROD. 

a) MAIZ 100% 98% 10% 90% 
b) FR 1 JOL 100% 97% 2% 1% 34% 66% 
c) PAN BL. 66% 50% 27% 13% 4% 2% 3% 99% 1% 
d) ARROZ 76% 21% 29% 28% 14% 4% 5% 98% 
e) LECHE 72% 47% 24% 16% 9% 3% 2% 75% 25% 
f) MANTEQ. 18% 10% 18% 25% 15% 12% 21% 81% 19% 
g) CREMA 17% 9% 9% 36% 20% 3% 23% 75% 
h) QUESO 37% 6% 11% 36% 24% 9% 13% 79% 
i) CARNE 78% 12% 14% 28% 28% 10% 7% 8% 92% 
j) PESCADO 38% 1% 6% 6% 14% 15% 58% 95% 
k) BLANQUILL094% 50% 33% 9% 4% 1% 3% 58% 42% 
1 )· PAPA 86% 24% 30% 31% 44% 8% 98% 
m) JI TOMATE 96% 80% 8% 9% 3% 96% 
n) TOMATE 76% 50% 19% 20% 9% 1% 1% 91% 
o) CHILE 100% 91% 4% 3% 1% 1% 91% 
p) TE 42% 47% 19% 17% 12% 4% 1% 40% 60% 
q) PULQUE 16% 28% 15% 38% 4% 4% 5% 73% 

30) De los alimentos mencionados con anterioridad, en caso de comprar-
los, ¿d6nde real iza su compra? 

a) Tienda Conasupo 19% 
b) Tienda Ej ida! 
c) Tienda Particualr 86% 
d) Mercado o Plaza 33% 

31) ¿De los siguientes productos, cuá[~~ di:i';'e•hos consumé? 
:~· ".·. >_;:)\:"-.", 

PRODUCTO SI NO DIA 3xS lxS 'c/15 lxM +lxM . 

AZUCAR 99% 91% 7% 1% 1% 
CAFE 95% 93% 4% 2% 1% 
LECHE: - -.e-'..-.,_.-_-

EN LATA 7% 93% 3% 14% 52% 21% 3% 7% 
PASTEURIZADA 2% 98% 20%. 10% 50% 20% 
EN POLVO 11% 89% 11% 4% 31% 34% 16% 4% 
REFRESCOS 89% 11% 25% 39% 29% 6% 1% 
CERVEZAS 68% 3% 12% 50% 14% 8% '13%' 
JUGOS EN LATA28% 72% 12% 32% 25% 18% 4% ' .•... 9% 
PAN DE CAJA 21% 79% 13% 7% 24% 22% 13% i21% 
(SIMBO) 

· 11% 11%: ' PAN DE DULCE 30% 70% 44% 14% 14% 7% ·,--" ·-·-

PASTELITOS ,. · .... 

EN BOLSA 14% 86% 14% 4% 23% 19% 21% 19% 
FRITURAS: ·' ,, 

PAPAS FRITAS 25~6 7 5% 5% 8% 43% 14% 12% 18% 
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SI NO DIA 3xS lxS c/15 ·ixM -+lxM. 

CHICHARRONES 23% 77% 4% 8% 49% .. 15%·· i1% 13% 
CHARR ITOS 23% 77% 2% 9% 50% 17% 11% 11% 
SERVILLETAS 19% 81% 53% 1% 8% 6% 14% 17% 
FRUTAS EN 
CONSERVA 9% 91% 3% 11% 11% 24% 51% 
C 1 GARROS 75% 25% 61% 21% 15% 1% 1% 1% 
CH 1 LES ENLA-
TA DOS 67% 33% 11% 16% 41% 16% 12% 5% 
ATUN ENLATA-
DOS 11% 89% 2% 2% 7% 15% 13% 61% 
SALSA PICAN-
TE EMBOT. 8% 92% 13% 6% 35% 16% 13% 16% 
JAMON 8% 92% 3% 3% 13% 13% 16% 52% 
QUESO DE P. 35% 65% 1% 1% 16% 1.5% 25% 43% 
CHOCOLATE DE 
MESA 31% 69% 10% 13% 27% 16% 14% 20% 
ACEITE 49% 51% 85% 4% 4% 3% 3% 1% 
MANTECA 63% 37% 82% 11% 2% 1% 4% 
GALLETAS 58% 42% 16% 22% 36% 15% 5% 6% 
HARINA DE: 
ARROZ 13% 87% 13% 17% 19% 19% 15% 15% 
TRIGO 21% 79% 35% 14% 10% 14% 10% 18% 
MAIZ 17% 83% 16% 19% 21% 13% 10% 19% 
CONSOME: 
EN CUBO 39% 61% 34% 37% 22% 6% 1% 
EN POLVO 12% 88% 57% 19% 13% 6% 2% 2% 
SOPA DE PASTA 78% 22% 19% 34% 38% 5% 2% -
CUADERNOS 89% 11% 1% 14% 27% 17% 41% 
LAPICES 89% 11% 1% 15% 32% 23% 29% 
PLUMA dj% 37% 12% 14% 23% 51% 
VELAS O VELA-
DORA 60% 40% 10% 14% 37% 14% 5% 19% 
32) ¿Los precios de los productos anteriores le parecen? 

a) Bajos 
b) Regular o Bien 19% 
c) Altos 81% 

33)"¿Qué dificultad tiene para comprarlos? 

a) Ninguna 26% 
b) Son caros 42% 
c) No hay en las tiendas 6% 
d) No tiene dinero 31% 
e) Otros 1% 



34) ¿Donde compra normalmente estos productos? 

a) Tienda Conasupo 
b) Tienda Ejidal 
c) Tienda Particula~ 
d) Mercado o Plaza 
e) Otros 

38% 

87% 
25% 

2% 
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350 ¿C6mo se enter6 usted de 1 a existencia de esto·s ·Prod.ué:;t;os? 

a) Amigos 
b} Televisi6n 
c) Radio 
d) Por el los mismos 

Por ~radici6n . 
Otros 

76% 
7% 

14% 
35% 

3% 
3% 

( :-· ·, 

36) De 1 os sigui entes productos de Aseo Persona 1, . icuál de el Jos> 
usa en su casa? 

.PRODUCTOS SI NO DIA 3xS lxS c/15 lxS +lxM 

JABON EN POLVO 100% - 69% 16% 8% 6% 
JABON EN BARRA 
PARA LAVAR 90% 10% 68% 11% 14% 4% 8% 
JABON DE OLOR 92% 8% 54% 15% 23% 4% 3% 1% 
PASTA DE DIENTES 57% 43% 75% 10% 11% 1% 2% 
SHAMPOO 10% 90% 31% 18% 33% 5% 8% 5% 
LOC 1 ONES 11% 89% 18% 20% 38% 11% 9% 4% 
DESODORANTES 12% 88% 29% 19% 40% 4% 2% 5% 
TALCOS 19% 81% 20% 14% 51% 4% 3% 8% 
CREMAS 29% 71% 43% 22% 24% 6% 5% 
RASTRILLOS 68% 32% 11% 23% 47% 7% 1% 11% 
HOJAS PARA RASU-
RAR 99% 1% 8% 9% 71% 8% 1% 1% 
CREMA PARA RASU-
RAR 2% 98% 11% 22% 22% 1%· 22% 22% 
LAPIZ LABIAL 11% 89% 11% 23% 50% 2% 9% 
BRILLANTINAS 25% 75% 15% 13% 45% 9% 16% 
PAPEL SANITARIO 32% 68% 84% 2% 2% 2% 5% 5% 

37) ¿Los precios de los productos anteriores le parecen 

a) Bajos 
b) Regular o Bien 20% 

38) ¿Qué dificultad tiene para adquirir estos prqducf~s?· 

a) Ninguna 2.8% 
b) Son caros 52%. 
c) No hay en la tienda 5%. 
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d) No tiene dinero 23% 
e) Otros 1% 

39) ¿D6nde·compra normalmente estos productos? 

a) Tienda Conasupo 23% 
b) Tienda Ejidal 
c) Tienda Particular 92% 
d) Otros 1% 

40) ¿C6mo se enter6 de la existencia de es.tos productos? 

a) Amigos 51% 
b) Radio 17% 
c) Televisi6n 8% 
d) Revistas 1% 
e) Peri6dico 2% 
f) Por uno mismo 43% 

41) Cuando se enferman, ¿A qué tipo de medicamentos recurre sU­
fami 1 i a? 

a) Receta médica 81% 
b) Lo que ie recomiendan 17% 

-- -O.o-,.--'·-,_ 

c) Los que usted conoce 16% 
d) Hierbas medicinales 9% 
e) Otros 1% 

42) ¿De los siguientes medicamentos cuáles compra? 

a) Aspirinas 89% g) Desenfr i o 1 91% 
b) Mejora! 97% h) Enterobioformo 67% 
c) A 1 ka Se 1 tzer. 52% i ) Jarabe p/la tos 89% 
d) Sal de Uvas 69% j) Curitas 90% 
e) Leche de Mag 42% k) Algod6n 90% 
f) Pomadas 63% 1) Alcohol 96% 

m) Merthiolate 78% 

43) ¿C6mo l leg6 a conocer estos productos? 

a) Doctor 65% 
b) farmacéutico 34% 
c) Radio 9% 
d) Televisi6n 7% 

. e) Amigos 24% 
f) Tradici6n 24% 

44) De los siguientes artfcu 1 os para vestir;·1Cuáles ~sa su 
fam i 1 i a? 

Camisas 100% 
Pantalón 100% 



Ropa Interior 96% 
Chamarras 80% 
Huaraches 65% 
Sandalias 33% 
Zapatos o Botas 78% 
Rebozo 62% 
Vestidos 99% 
Faldas 83% 
Blusas 87% 
Overoles 4% 

45) ¿Dúnde compra normalmente estos productos? 

a) Tienda Conasupo 
b) Tienda Ejidal 
c) Tienda Particular 
d) Plaza o Mercado 
e) Otros 

46) ¿C6mo se enter6 de la 

a) Amigos 
b) Radio 
c) Televisi6n 
d) Por uno mismo 
e) Otros 

4% 

91% 
25% 

2% . ·,· ' 
exist~Aci:i~ dE'l~~tos artfculos? 
6Ó:i'' '°':. 

9% 
3% 

40% 
3% 
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47) De los muebles y aparatos d6niesticos de la lista siguiente, 
¿Cuáles son los que usted tiene? 

_fil NO CONTADO CREDITO 

MESA 94% 6% 94% 6% 
SILLAS 97% 3% 95% 5% 
SILLONES 8% 92% 94% 6% 
CATRES 70% 30% 78% 22% 
CAMAS 66% 34% 73% 27% 
ROPERO 52% 48% 73% 27% 
TRASTERO O ALACENA 75% 25% 70% 30% 
TORTI LLERO 42% 58% 97% 3% 
METATE 84% 16% 93% 7% 
MOLCAJETE 88% 12% 97% 3% 
LOSA DE BARRO 83% 17% 95% 5% 
LOSA DE PELTRE 71% 29% 94% 6% 
LOSA DE ALUMINIO 43% 57% 90% 10% 
LOSA DE PLASTICO 44% 56% 96% 4% 
LOSA DE VIDRIO 43% 57% 93% 7% 
CUCHARA 90% 10% 96% 4% 
CUCH 1 LLO 71% 29% 96% 4% 
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....§L .JiQ_ CONTADO CREDITO 

TENEDOR 35% 65% 97% 3% 
ANAFRE 22% 78% 99% 1% 
BRASERO 32% 68% 97% 3% 
COMAL 97% 3% 91% 9% 
REFRIGERADOR 12% 88% 37% 63% 
ESTUFA DE GAS 36% 64% 51% 49% 
ESTUFA DE PETROLEO 22% 78% 79% 21% 
LAMPARA DE PETROLEO 12% 88% 52% 48% 
PARRILLA 6% 94% 100% 
LICUADORA 22% 78% 55% 45% 
PLANCHA ELECTRICA 62% 38% 63% 37% 
PLANCHA DE CARBON 37% 63% 89% 11% 
RADIO 91% 9% 58% 42% 
TELEVISION 24% 76% 49% 51% 
TOCADISCOS 10% 90% 52% 48% 
CONSOLA 5% 95% 40% 60% 
GRABADORA 4% 96% 87% 13% 

48.- ¿Qué dificultad ha tenido para adquirir estos productos? 

a) Ninguna 24% 
b) Son caros 58% 
c) No hay en la tienda 5% 
d) No ti ene dinero 22% 
e) Otros 1% 

49.- ¿C6mo considera el precio de estos productos? 

a) Bajos 1% 
b) Regular o Bien 14% 
c) Altos 85% 

so.- ¿D6nde los compra? 

a) Tienda Conasupo 4% 
b) Tienda Ejidal 
c) Tienda Particular 89% 
d) Otros 7% 

51.- ¿C6mo se enter6 de la existencia de estos productos? 

a) Amigos 52% 
b) Radio 8% 
c) Televisi6n 3% 

- va el vendedor 7% 
- uno mismo 37% 
- tradici6n 3% 
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52.- ¿Qué es con lo que cuenta el ejido? 

SI NO DIA 3xS lxS c/15 lxM +lxM 

CINE 8% 92% 6% 38% 9% 19% 28% 
TEATRO 1% 99% 67% 33% 
CARPA 6% 94% 100% 
CIRCO 1% 99% 100% 
BILLARES 19% 81% 6% 3% 25% 6% 19% 41% 
BAILES 51% 49% 7% 35% 58% 
CANTINAS 60% 40% 2% 2% 30% 25% 18% 23% 
DEPORTIVOS 78% 22% 7% 2% 63% 6% 3% 19% 
PASEOS 24% 76% 2% 2% 24% 11% 61% 

53.- ¿Qué estaci6n de radio escucha? 

a) Local 26% 
b) Regional 12% 
c) Nacional 60% 
d) Otras 4% 
e) F. M. 
f) Cualquiera 

54.- ¿Qué canal de t~levisi6n ve usted? 

2 77% 
4 23% 
5 37% 
8 22% 

13 (TCM) 24% 
Regional 8% 
Todos 4% 

55.- ¿Qué es lo que usted y su famí 1 ía lee? 

a) Peri6dicos 50% 
b) Libros 21% 
e) Cuentos 39% 
d) Novelas 21% 
e) Ninguno 23% 
f) Otros 2% 
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3.5.- ANALISIS.-

Se encontr6 que el 93% de los ejidos en el -
pafs se dedica a la Agricultura, de los cuales el -
96% tienen una producci6n anual, con tin 75% de tie­
rras de temporal y solamente el 29% de riego, del -
anterior porcentaje el 84% pertenece a distritos de 
riego, uti 1 izando bombeo el 38% y el 30% riego por­
gravedad, considerando también los que no lo uti 1 i­
zan encontrarnos que el 55% no tienen los recursos -
necesarios para proporcionarse el riego. 

En el rengl6n crediticio, se encontró que s~ 
lamente el de los ejidos han obtenido créditos ban­
carios, predominando con un 58% los de tipo refac-­
cionario y el 41% de avfo al 82% le cobran una tasa 
de 1 10% anua I, a 1 10% re cobran e 1 12%, y a 1 8% re.§. 
tante le cobran el 8% anual. 

De los ejidos que no han obtenido créditos -
bancarios, el 42% manifest6 que ninguna instituci6n 
de crédito opera en su regi6n; el 28% no sabe qué -
tr&rnites debe hacer para obtener alg6n crédito y el 
11% dice no necesitarlo. 

De préstamos no bancarios, el 20% de los eJ~ 
dos lo han obtenido, del cual, el 81% de los prést.2_ 
mos proviene de prestamistas y el 17% de parte de -
vecinos que se encuentran en posibi 1 idades de pres­
tar. A un 46% le piden la firma de documentos y al-
13% no les piden nada. De los ejidos que no han·~~­
¿ i b i dó este t i'po dé prést51rnos, eó e 1 54% de l'os casos 
no existe quién los otor~ue y el 28% considera el -
redito muy alto. De los que habían recibido pre~ta­
mos no bancarios, al 44% le cobraban de un 10 al 



20% anual de i~terés y al 39% de un 41 h~sta ~1 
120% anual. 

Uti 1 izan otro tipo de serv1c10 bancario el 
3%, del cual el 69% es de ahorro y el 31% de che- -
ques, siendo el banco del Gobierno quien les ha - -
otorgado el 94% de estos servicios y bancos particu 
lares el 6%. 

En un 42% de los ejidos el Comisario Ejidal, 
es la persona que los representa en la obtenci6n de 
cr,ditos, y en un 40% de los ejidos les piden corno­
requisit~ para otorgarle cr&dito, ser miembro del -
ejido. 

Para proteger la producci6n contra los ele-­
mentos naturales fuera del control del hombre, ta--
1 es corno; Sequ fas, inundaciones, granizadas, i ncen­
d i os, heladas, exceso de húmedad producida por las-
1 luvias constantes, enfermedades, plagas, etc., s6-
lo el 29% se ha asegurado, siendo el 42% sobre cose 
cha, y el 37% de los ejidatarios desconocen el ti~~ 
de seguro que han recibido. 

Las causas por las cuales 71% de los ejidatQ 
rios no han recibido seguro, se deb~ a que en un 
39% no se lo dan, el 20% no lo ha solicitado y un -
16% no saben como obtenerlo. 

Respecto a los ejidatarios que cuentan con -
seguro, no le conviene a un 45%, debido a que el 
78% de el los piensan que no lo pagan bien; del 29%­
de los ejidos que cuentan con seguro ~I 97% se los­
otorga el Gobierno y el 3% lo reciben de particula-
res. 

El 90% de los ejidos se en9uentran trabajan-
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do en fbrma individual, en forma semi-colectiva, 5% 
y s61o en un 4% en forma colectiva. 

En cuanto a Asistencia Técnica se refiere, -
6nicamente un 32% la recibe, sobre ferti 1 izantes el 
92%, herbicidas 82%, semi 1 las mejoradas 66%, manejo 
de tierras.64%, capacitaci6n 38%, maquinaria 13%, -
estos porcentajes son en base a los ejidos que si -
reciben Asistencia Técnica. De los ejidos que reci­
ben Asistencia Técnica se las proporciona el gobier 
no en un 96%. -

De los ejidos que no han recibido Asistencia 
Técnica, señalaron en un 31%, que .no se daba esta -
Asistencia Técnica en la regi6n. 

El 96% de los ejidatarios uti 1 iza para su 
producci6n, implementos manuales y el 42% maquina-­
ria, de éstos, el 83% la al qui la y los restantes la 
compran. 

Se encontr6, que los ejidatarios que alqui-­
lan maquinaria la adquieren a través de partícula~~ 
res en un 66%; el 26% de los que compran la maquinQ 
ria, lo hacen a través de los distribuidores. 

Las herramientas para su trabajo las compran 
un 86%, en ferreterías, siendo al contado su forma­
de compra, ya que s61o el 2% lo hace a crédito. 

Los ejidatarios adquieren su maquinaria o he 
rramienta por influencia de sus amigos, en el 71%: 
de los casos, un 16% por tradici6n y el 10% buscan­
el los mismos lo que desean. 

En cuanto al medio de transporte que uti 1 i-­
zan los ejidatarios para 1 levar sus productos al --· 
mercado, 1 o a 1 qui 1 a e 1 35%r e 1 compradop hace por -
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su cuenta el traslado de el las en el 28%, 26% es de 
autoconsumo. El 66% de los ejidatarios manifest6 
que cuenta con medios públ ices para transportarse,­
siendo de éstos él 83% camiones de pasajeros. 

Se encontr6 que resultan suficientes esos 
transportes en un 51%, y quienes no cuentan con es­
te servicio lo atribuyen en un 63% a la carencia de 
carreteras. 

Los ejidos que cuentan con agua potable son­
el 65%; con drenaje el 8% y electricidad el 78%. 

Manifestaron contar con telé~rafo s61o el 
13%, y el 31% servicio de correo. 

Por carreteras se puede 1 legar al 57% de los 
ejid~s y en un 92%·por caminos vecinales, 

Sen encontr6 que el 15% cuenta con comunica­
ci6n telef6nica. Los servicios médicos que tiene el 
ejido a su alcance son: Un 26% servicios de Salubrl 
dad; 40% médico particular, el 18% dispensarios y 

s61o el 5% tienen Seguro Social. 

De estos servicios uti 1 izan Salubridad el 
67% de los ejidatarios, el 68% uti 1 iza el dispensa­
rio m'dico y de los ejidos que cuentan con médico -
particular el 100% de los ejidatarios acuden a -
ellos. 

Los ejidos que tienen escuelas primarias 1 le 
ga al 98%, secundarias el 49% y Escuelas Técnicas -
Agropecuarias 9%. 

El 100% de los ejidatarios consume el Mafz,­
de los cuales el 98% lo consume diariamente, produ­
ciéndolo un 90% de los ejidatarios. 
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El frijol es consumido por el 100% de los 
ejidatarios, con una frecuencia del 97% diariamen-­
te, siendo producido el 66%. 

El 66% de los ejidatarios consume el pan 
blanco, con una frecuencia del 50% diariamente, y~ 
27% tres veces por semana, y un 13% una sola vez 
por semana. 

El arroz el ejidatario lo consume en un 76%, 
del cual el 21% lo consume diariamente, el 29% tres 
veces por semana, y el 28% una vez por semana; el -
98% lo compra. 

El 72% de los ejidatarios consume leche, de­
los cuales el 47% la consume diariamente, el 24% -·~ 
tres veces por semana y el 16% una vez por semana.­
El 75% de éstos compran la leche. 

El 18% de la poblaci6n eji~al consume mante­
qui 1 la, de este total el 18% la consumen tres veces 
por semana y el 25% una vez por semana. 

La crema la consumen el 17% de los ejidata-­
rios, de los cuales el 36% una vez por semana: y ca­
da quince dfas el 24%. 

El 37% de la poblaci6n ejidal consume queso, 
dél cual el 36% lo hace una vez por semana, el 20%­
cada quince dfas y ~I 23% en perfodos mayores de un 
mes. 

La carne el 78% la consume, de los cuales el 
28% la come semanalmente y en ese mismo porcentaje­
cada 15 dfas. El 92% de estos consumidores la prodl!. 
ce. 

. El 30% de los ejidatarios come pescado, del-



71 

cual el 58% lo hace en períodos mayores de un mes. 

Los huevos los consumen un 94% de los ejida­
tarios, siendo el 50% diariamente y el 33% ~res ve­
ces por semana; de los que consumen huevo, el 42% -
lo produce. 

La papa la consume un 86%, del cual el 44% -
cada quince.días; tres veces por semana y una vez -
por semana el 30% y 31%, respectivamente. El jitom~ 
te lo consume un 96%, el tomate el 76%, el chile el 
100%, el té y el pulque el 16%, siendo el mayor po~ 
centaje de consumo en este Ciltimo, el 38% semanal-­
mente. 

La compra de estos productos, el ejidatario­
la real iza en un 86% en tienda particular, en un 
33% en el mercado o plaza y s61o un 19% en tienda -
Conasupo. 

El 99% de los ejidatarios consumen azúcar, -
de los cuales el 91% lo consume diariamente. 

El 95% de los ejidatarios son consumidores -
de caf~, de los cuales un 93% lo consume diariamen­
te. 

En los ejidos la leche en lata se consume en 
un 7%, la pasteurizada 2% y la leche en polvo en un 
11%. El consumo de la leche en lata el 52% es sema­
n~I y el 50% con respecto a la pasteurliada; de !a­
leche en polvo el 31% una vez por semana y el 34% -
cada 15 días. 

El consumo de refrescos en los ejidos 1 lega­
al 89%, del cual el 39% los consume 3 veces por se­
mana, el 29% 1 vez por semana y el 25% diariamente. 
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El 68% de los ejidatarios consumen cervezas, 
la frecuencia de consumo es de el 50% 1 vez por se­
mana principalmente. 

Los jugos en lata los consumen el 28% de los 
ejidatarios con una frecuencia del 32% tres veces -
por semana y el 25% una vez por semana. 

El pan de caja lo consumen el 21% de los eJ~ 
datarios. 

El 30% de los ejidatarios son consumidores -
de pan de dulce, del cual el 44% lo consumen d1ari~ 
mente. 

En el ejido el consumo de pastel itos en bol~ 
sa es de un 14%, papas fritas 25%, chicharrones 23%, 
charritos 23%, servi 1 !etas el 19%, frutas en conser 
va el 9%, de este porcentaje el 51% los consume en: 
períodos mayores de un mes. 

El 75% de los ejidata1•ios fuman, con una fre 
cuencia del 61% diariamente: El 67% de los ejidata: 
rios consumen rihi les enlatados, del cual el 41% los 
consumen cada semana respecto del atún enlatado s6-
lo el 11% lo consume, de este porcentaje, el 61% lo 
consumen en períodos mayores de un mes. 

El 8% de los ejidatarios come jam6n, hacién­
dolo un 52% en períodos mayores de un mes; el queso 
de puerco lo consume el 35%, de este porcentaje el-
43% en períodos mayores de un mes y el 25% una vez­
por mes. 

El 31% de los ejidatarios consume chocolate­
de mesa, de este porcentaje el 27% una vez por sem~ 
na y el 20% en períodos mayores de un mes. 
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El aceite es consumido por el 49%, siendo el 
85% consumidor diario. 

El 63% de los ejidatarios consumen manteca 
con una_ frecuencia del 82% diario, en cuanto a las­
gal letas tenemos que el 58% de la poblaci6n ejidal­
las compra, presentando una frecuencia de consumo -
del 36% una vez por semana. Siguiendo con nuestro -
an~I isis, obtuvimos los sigu~entes porcent~jes, en­
las harinas de arroz, trigo y maíz: En la primera -
encontramos que s61o el 13% la consume; de la hari­
na de trigo, el 21% la compran, consumiéndola el 
35% diario y por 61timo, tenernos la harina "de mafz­
en la cual s61o el 17% la uti 1 izan. El consomé, tan 
to en cubo como en polvo son uti 1 izados en un 39% y 

12% respectivamente, de lo que se encontr6 que el -
37% consume el consomé en cubo 3 veces por semana.­
Las sopas de pasta las come un 78% de la poblaci6n­
ejidal, con una frecuencia del 39% semanariamente y 

el 34% tres veces por semana. 

El 89% del sector ejidal compra cuadernos 
con una frecuen6ia del 41% en períodos mayores de -
un mes; los lápices también el 89% los compran en -
un 32% cada quince dfas en períodos mayores de un -
mes ~I 29%; y las plumas, el 63% las compran, el 
51% en perfodos de más de 1 mes. Las veladoras las­
usan el 60% y el 37% las adquieren. semanalmente. En 
cuanto a los precios de los productos anteriormente 
anal izados, tenemos que en la poblaci6n ejidal al -
81% se le hacen altos. Considerando que el 42% tie­
nen dificultad para adquirirlos por la carestfa, el 
31% no tiene para comprarlos. De estos productos, -
el ejidatario compra en un 87% en tiendas particu+a 
res, un 38% en Conasupo y el 25% efect6a sus com- : 
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pras en mercados o plazas. 

El 76% de los ejidatarios se enteraron de la 
existencia de los productos anteriores por sus ami­

' gos y el 35% los 1 legaron a conocer por el los mis--
mos. 

De los jabones en polvo se obtuvo que el - -
100% los usa, diariamente el 69%; el 90% uti 1 iza el 
jab6n en barra, el 68% diario, y el jab6n de olor -
lo usa el 92% con una frecuencia del 54% diariamen­
te. 

La pasta de dientes la compra el 57%; us&ndo 
la el 75% diario; el shampoo el 10% lo usa; del - : 
cual el 33% lo usa una vez por semana; casi en -
igual proporci6n tenemos la compra de lociones, ya­
que s61o el 11% las uti 1 iza en una proporci6n del -
38% semanalmente; de los desodorantes obtuvimos que 
el 12% de los ejidatarios los usa eón una frecuen-­
cia del 40% cada semana; los talcos s61o el 19% los 
usa; del cual 51% lo uti 1 izan una vez por semana; -
las cremas son usadas por el 29%, del cual el 43% -
las usan diariamente; el 68% tienen rastri 1 los para 
rasurarse, el 99% usan navajas de rasurar, con una­
frecuencia de compra del 74% una vez por semana; la 
crema para rasurar s61o la uti 1 izan el 2%. S61o el-
11% compran lápiz labial y lo uti 1 izan el 50% sema­
nalmente; el 25% usa bri 1 lantina con una frecuencia 
del 45% semanalmente y por 61timo tenemos el papel­
sanitar io, del cual el 32% de la poblaci6n ejidal -
lo consu1ne, en un 84% diariamente. De los productos 
anteriores, al 80% de los ejidatarios los precios -
les parecen altos. 

El 50% de los ejidatarios encuentran los pr2 
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duetos de Higiene Personal caros y el 23% dicen no­
tener el dinero suficiente para comprarlos. 

De los que sf consumen estos productos, en-­
centramos que el 92% los compran en tiendas particu 
lares y el 23% en tiendas CONASUPO. -

Se encontr6 que el 51% de los ejidatarios se 
enteraron de la existencia de estos productos a·tra 
vés de amigos y el 17% por medio de la radio y un: 
8% de la televisi6n; el 43% los conoci6 por él mis-
mo. 

los ejidatarios cuando se enferman recurren­
en un 81% a la receta médica, un 17% hace caso de -
las recomendaciones de terceros, un 16% uti 1 iza me­
dicamentos que él conoce, y solamente el 9% uti 1 iza 
hierbas medicinales. 

A través del estudio, se conoci6 que en pro­
medio, el 70% consumen medicamentos populares (Al ka 
Seltzer, desenfriolJto, etc.). 

Conocieron estos productos en un 65% por el­
Médico, en un 34% por medio del Farmacéutico o Boti 
cario, el 24% por amigos, el 9% por la radio y el : 
7% por televisi6n; y un 24% por tradici6n. 

En cuanto a los artfculos para vestir se en­
contr6 que en la fami 1 ia del ejidatario el 100% de­
estos utilizan camisas, pantalones, ropa interior y 

vestidos; el 65% uti 1 iza huaraches y el 33% usa san 
dalias, el 78% uti 1 iza zapatos o botas, el 83% usa: 
faldas, el 87% blusas y rebozos el 63%. El 100% de­
los ejidatarios compran su ropa. 

El 91% compran su ropa en tienda particular-
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y un 25% en plaza o mercado. 

Los ejidatarios conocieron estos artículos -
por amigos en un 60%, por el los mismos en el 40%. 

En cuanto a los muebles de los ejidatarios,­
las mesas el 94% la tienen y s6lo el 6% de el los 
las compran a crédito. Tienen si 1 las un 97% y hay -
un 95% que las compran al contado. Si 1 Iones, los -­
tienen el 8% de el los y los compran un 6% a crédito. 

Manifestaron contar con catres el 70% y el -
66% de el los con camas, compr~ndolas en un 22% y 

27% de el los, respectivamente, en abonos. 

El 52% de los ejidatarios tienen ropero, y -

el 75% tienen trastero, haciendo su compra el 70% -
de el los al contado del trastero, y el 73% del rope 
ro. Se encontr6 que 42% de los· ejidos cuenta:qon 
torti 1 leros, el 84% con metate y un 88% molcajete. 

Su loza es de barro en un 83%, de peltre el-
71%, de aluminio él 43% y el mismo porcentaje es de 
vidrio, compr&ndolas de contado m&s del 90% de los­
ejidatarios, en todos los tipos. 

Los ejidos tienen cucharas en un 90% de los­
casos, adquiriéndolas de contado~ Cuchi 1 lo el 71%,­
el tenedor lo usan el 35%, comprando de contado. 

Manifestaron, en un 22% que tienen anafrer -
el 32% que cuentan con brasero y el 97% de los eji­
datarios tiene camal. 

Se encontr6, en cuanto a aparatos, que el re 
frigerador lo tienen el 12% de los ejidos y que s6-
lo un 37% de el los lo compra de contado. 
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El 36% tienen estufa de gas y un 22% de pe-­
tr61eo, que las compran de contado en el 51% y 79%-
de todos los casos, respectivamente. 'i 

Un 12% tiene lámpara de petr61eo, que la com 
pran al contado el 52% de el los. Cuentan con parri-
1 las el 6% de los ejidatarios y las compran de con­
tado. 

La 1 icuadora es comprada a crédito en un 45% 
del 22% manifestando que la poseen. Plancha eléctr1 
ca tienen el 62% y de carb6n un 37% de el los, y la­
compran en el 63% y 89% de los casos, respectivameu 
te, al contado. 

Tienen radio el 91% de los ejidatarios, y de 
el los lo obtuvieron al contado en un 58%. La televi 
si6n la poseen el 24% de los ejidatarios y s61o el: 
49% la adquiri6 al contado. 

Se encontr6 que el 10%, 5%:Y 4% cuentan con­
tocadiscos, consola y grabadora, respectivamente, y 
que en el mismo orden, la compran al contado en un-
52%, 40% y 87% de el los. 

Para la obtenci6n de estos artículos, los 
ejidatarios tuvieron dificultad, porque son caros -
para el 58% y no tiene dinero el 22%. 

Manifestaron que son altos los precios que -
tienen éstos artículos el 85%. El 89% de los ejida­
tarios los adquieren en tiendas particulares. 

En lo referente a muebles y artículos eléc-­
tricos para el hogar, se encontr6 que el 52% de los 
ejidatarios se enteraron de la existencia de estos­
productos por medio de amigos, un 37% al verlos en-
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las tiendas, el 8% por medio de la radio y el 3% de 
la televisi6n, por vendedor a dornici 1 io un 7%. 

Asf como tambi~n se encontr6 que el 78% de -
los ejidos cuentan con campos deportivos, asistien­
do un 63% cada semana, el 60% cuentan con cantinas, 
las cuales son visitadas en un 30% cada semana y un 
25% cada 15 df as. 

Cuentan los ejidos con cines un 8% y asisten 
el 38% una vez a la semana, el 28% a más de un mes. 

El 19% cuenta con bi 1 lares, cuya frecuencia­
de visita es el 41% a más de un mes, el 25% cada s~ 
mana, el 19% cada mes. También se vi6 que el 51% de 
los ejidos gustan de hacer bailes, aunque sufre- -
cuenc1a sea del 58% a más de un mes y el 35% cada ~ 
mes. 

El 25% de los ejidatarios salen de paseo co­
rno una frecuencia del 61% a más de un mes y el 25%­
cada 15 días. 

Las estaciones de radio que se escuchan son: 
Con cobe~tura nacioanl el 60%, el 26% estac~ones lo 
cales y el 12% regionales. 

También se encontró que el 77% de los que ·­
ven televisi6n acostumbran ver el canal 2, el canal 
5 y el 37%, el canal 8 el 22% y Televisi6n Cultural 
de México (13) en un 24%. 

También se investig6 el tipo de lectura,que­
acostumbra el ejidatario, encontrándose que el 50%­
lee peri6dicos, el 21% 1 ibros, el 39% cuentos y no­
vel as 21%; el 23% no l~e nada. 
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4.1.~ Conclusiones: 

Los ejidos se dedican básicamente a la Agri­
cultura y s61o tienen una cosecha por a~o, lo que -
ocasiona una bája producci6n, y por lo mismo un b~­
jo ingreso para los ejidatarios. 

Las tierras de los ejidatarios, en su mayo-­
rfa son tierras de temporal, no pueden 1 legar a te~ 
ner de riego, ya que no cuentan con los recursos n~ 
cesarios, porque no tienen excedentes o ahorro para 
poder invertir en el equipo reque~ido. 

Aún sigue siendo muy deficiente la acci6n 
del Sistema Crediticio en el medio rural, ya que s6 
lo un tercio de los ejidatarios han recibido crédi­
tos; en muchos casos no los han recibido porque al­
gún banco destinado a dar créditos a los ejidata- -
rios, no opera en l.a regi6n, o porque el banco no -
usa procedimientos accesibles a la educaci6n del 
ejidatario, lo que provoca que el ejidatario carez­
ca de dinero que le ayude a producir más y mejor; y 
s61amente puede sembrar con el poco dinero con que­
cuenta y por consecuencia obtienen muy poca cosecha 
y l6gico, poco dinero. 

Por otra parte, el ejidatario se resiste a -
obtener un préstamo no bancario, que todavía le vi~ 
ne a arruinar más, ya que las tasas de interés en -
su mayorfa son altas. 

Se observ6 que los ejidos no uti 1 izan algún~ 
otro tipo de servicio bancario, como son: Ahorro, -
cheques, etc., esto se debe a que son servicios que 
están muy "lejos de su alcance econ6mico. 
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En cuanto a los tr&mites necesarios para que 
el ejido pueda obtener crédito, se encontró.que el­
comisario ejidal, es la persona indicada para resol 
ver este tipo de necesidad. Actividad que rea 1 ·¡za -
deficientemente, ya que generalmente no se encuen-­
tran capacitados. 

Oos tercios de los ejidos no han recibidos~ 
guro, 1 os moti vos por 1 os cua 1 es carecen de este 
servicio son los mismos que para obtener créditos.­
Respecto a los que recib~n seguro, consideran que -
la recuperaci6n no cubre la inversi6n real, por lo­
tanto esto hace que el ejidatario reaccione negati­
vamente ante este tipo de servicios. Generalmente -
el Estado es el que les otorga este servicio. 

La mayoría de los ejidos están organizados -
en forma individual, situaci6n que les dificulta m~ 
cho poder organizarse para obtener muchos de los 
servicios que proporcionan los organismos oficiales. 

Dos tercios de los ej.idos carecen de Asisten 
c1a Técnica, debido al poco interés que han puesto­
los Organismos encargados de proporcionarla, motivo 
por el cual, el proceso de tecnificaci6n en el cam­
po a permanecido estático, y provoca que haya poca­
productiv i dad. 

Dos quintas partes uti 1 izan maqu1nar1a, esto 
afirma la poca tecnificaci6n en el campo, y con es­
to poca producci6n. 

la producci6n de los ejidos es de autoconsu­
mo y el poco excedente es transportado en vehículos 
del comprador, y con esto el ejidatario tiene que 
vender a precios bajos, ya que no puede concurrir -
al mercado directamente. 
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La mitad de los ejidos cuentan con camiones­
y otros medios de transporte, notándose que la ~. 

transportaci6n en el sector ejidal ha mejorado mu-­
cho, pero que todavfa faltan medios de transporte. 

Casi todos los ejidos carecen de drenaje, 
siendo el agua potable y ta electricidad lo que más 
tienen, esto ha hecho que mejoren su nivel de vida­
y su salud. 

La comunicaci6n por medio de correo y telé-­
grafo es insuficiente, la comunicaci6n por carrete­
ra también es insuficiente, raz6ri por la cual mu -­

. chos productos y servicios difici lmente 1 legan al -
ejido, y los que 1 !egañ'son muy caros. 

Los servicios médicos que otorga er Gobierno 
son menores que de los médicos particulares. 

Casi el 100% de los ejidos cuentan con prim~ 
r1as, la mitad cuenta con escuelas secundarias, pe­
ro muy pocas con escuelas Técnicas Agropecuarias, -
esto es otro de los factores que hacen q~e el ejido 
todavfa esté muy atrasado en sus sistemas de 'produs 
ci6n. 

Existe un mayor consumo de productos prima-­
ríos en la alimentaci6n, como son maíz, frijol, le­
che, carne, huevo, café, etc., gracias a que en un­
alto porcentaje de ellos lo producen. 

Aquel los productos que necesita comprar los­
adquiere en tiendas particulares o en et mercado, -
motivo por el cual tiene que pagar precios muy al-­
tos en comparaci6n con los precios de las ciudades~ 
ya que son excesivos los canales de distribuci6n. 
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Los alimentos manufacturados, no los consume 
ya que no tiene dinero o son muy caros para él. Si- x 

los 1 lega a consumir es ocasionalmente. Cuando 1 le­
ga a comprarlos lo hace en tiendas particulares, 
principalmente, siendo esto una raz6n muy poderosa­
que los hace estar fuera d~I rengl6n de consumido-­
res. 

E 1 pr i ne i pa 1 i nf 1 u yente en 1 a compra es e 1 -

amigo que por alguna experiencia o por cons~jo de -
otra persona recomienda algGn producto, por tal mo­
tivo, muchas veces su decisión de compra la deforma 
influenciado por segundas o terceras personas que -
tienen conceptos muy diferentes. 

Existen toda clase de jabones en el ejido 
que uti 1 izan diariamente o muy frecuentemente, ~sto 

faci 1 ita su aseo personal y el de sus casas. 

La pasta de di entes, 1 a crema y e 1 rastr i 1 1 o 
de rasurar, son productos que con mayor frecuencia­
usan casi 1 a mitad de 1 os ej i datarios, si tuac i 6n 
que nos demuestra que en el ejido hay una gran pre2 
cupaci6n por el aspecto personal, y que son consuml 
dores en potencia, que necesitan ser orientados efi 
cientemente. 

La mayorfa de los ejidatarios consideran que 
los artfculos de aseo, son caros, con lo cual que-­
dan fuera de las posibi 1 idades de compra de este 
sector, causando con esto una baja demanda de estos 
artículos. 

Los ejidatarios tienen dificultad para adqul 
r1r los productos de aseo, debido a que los compran 
muy caros en las tiendas particulares. 
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La influencia que tienen los medios mas1vos­
de comunicación en cuanto a la orientación para el­
consumo de estos productos es mfnimo, ya que la ma­
yor parte de e 1 1 os se enteran de estos productos · ...,. 
por medio de amigos o por que los ven en la tienda­
y ya tienen conocimiento de el los. 

El ejidatario está logrando rebasar la etapa 
de autoreceta y consumo de hierbas medicinales, ya­
que recurre a medicamentos de uso com6n (mejorales, 
aspirinas, etc.), y otros medicamentos recetados 
por el médico o el farmacéutico. 

En cuanto a vestido se refiere, el ejidata-­
rio recurre a la compra en tiendas particulares y -
s6lo elabora la ropa: para la mujer. El ejidatario -
ha logrado un importante avance, en cuanto al tipo­
de ropa que usa ya que és · éstá más 'moderna', deri1os-­
trando con esto que ·está al ~endiente:de los 6am7 -

bios, y que ~ncauéando esto ~s bueno, ya que puede­
moti.v~rsel·e para progresar. 

El ejidatario recurre a sus amigos o a las -
tiendas para decidir lo que compra, generalmente lo 
hace porque no está actual izado del todo, pero tie~ 
ne la inquietud inicial de cambiar y de actual izar­
se. 

La televisi6n y la radio no le influyen en -
cuanto a la compra de su ropa. 

La casa del ejidatario cuenta generalmente -
con= Mesa, si 1 las, camas o catres, trastero, metate, 
molcajete, comal y radio, esencialmente, esto reve­
la que el ejidatario no es del todo primitivo, que­
ya ha tenido avance pero aGn no el suficiente. 
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Todos los muebles y utensi 1 íos los compra al 
contado, salvo en los casos de· aparatos como el re­
frigerador, televisi6n y consola, pero quienes las­
tienen son pocos. Para los ejidatarios son muy ca-­
ros estos productos, ya que no tienen dinero con 
que adquirirlos. 

El ejido cuenta con campos deportivos, dos -
tercios de los ejidos cuentan con cantinas pero son 
muy pocos los que tienen cines, teatros, circos, 
etc. 

Se encontr6 que el ejidatario sf tiene acce­
so a los medios masivos de comunicaci6n, ya que el-
91% de los ejidatarios tiene radio, el 50% lee pe-­
ri6dicos y el 24% tienen televisi6n, s61o que éstos 
como no están dirigidos hacia su problemática, s61o 
los uti 1 iza como medio de distracci6n, pero al con­
tenido de los mensajes nos les hacen caso. 

En resumen, podemos concluir que el ejidata­
rio dispone de pocos recursos y paga muy caro los -
productos básicos que necesita. 

El ejidatario compra en tiendas particulares 
todos Jos artfculos que le hacen falta, influfdo 
por sus amigos al ver que el los tienen el artfculo. 

La publicidad no orienta al ejidatario por-­
que los mensajes no están acordes a la educaci6n ni 
al modo de vida del sectór ejidal. 

Por otro lado, el Gobierno s61o maneja polf­
ticarnente los servicios, ya que la mayoría carece -
de éstos, y el sector privado no interviene en nada 
para tratar de satisfacer en el rengl6n de serví- -
cios a los ejidatarios. 



4.2.- COMPROBACION DE HIPOTESIS. 

H 1.- El nivel sociecon6mico del Sector Ejidal es -
de los más bajos del país, motivo por el cual 
hay una gran migraci6n del campo hacia las 
ciudades, en busca de mejores condiciones de­
vi da. 

C 1.- Se pudo comprobar que dada la baja productivl 
dad en el campo, por la falta de recursos pa~ 
ra obtener buenas cosechas y con el lo uti 1 id.2, 
des que le permitan vivir decorosamente al r~ 

ejidatario, éste se ve en la necesidad,de eml 
grar hacia las grandes ciudades, en busca de­
trabajos, o en su defecto dentro de su misma­
local idad busca subemplearse para poder tener 
medios econ6micos con que subsistir. 

H 2.- El ejido s61o consume productos y servicios -
que satisfacen parcialmente sus necesidades -
de consumidor final, como sus necesidades de­
productor. 

C 2.- La mercadotecnia actual no se ha enfocado ha­
cia el desarrollo de productos que satisfagan 
las necesidades en los ejidos, por tal motivo 
se comprueba esta hipótesis, ya que todos los 
productos de consumo popular son fabricados -
pa~a satisfacer necesidades en los centros u~ 
banos. 

H 3.- Los altos precios originados por el exceso de 
canales de distribuci6n, impiden al sector 
ejidal adquirir los productos. Además la ca-­
rene i a de servicios es otra de 1 as razones . -
por las cuales está impedido de utilizar di--
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chos serv i c i o.s. 

C 3.- Se comprueba también que el exceso de interm~ 
diarios para obtener uti 1 idades en los produs 
tos, sea uno de los hechos que hacen que el -
precio en los productos sea elevado y como 
consecuencia impide al ejidatario adquirir 
los productos, ya que además 1·a carencia de -
serv1c1os dificulta al ejidatario poder uti li 
zar los. 

H 4.- El ejido necesita productos y serv1c1os de 
acuerdo a sus actividades. 

C 4.- Se comprueba que los próductos y servicios 
que 1 legan al ejido, no están propiamente es­
tudiados para el consumo de estos, ya que se­
pudo observar que hay productos y servicios -
que resultan suntuarios, y que aquel los que -
verdaderamente necesitan, son de baja calidad, 
o muy sofisticados y que no van de acuerdo al 
tipo de necesidades en el campo. 

H 5.- La influencia que tiene el gobierno para ha-­
cer 1 legar los productos y servicios al Ejido, 
ha sido mal canal izada, y en muchos casos, es 
s61o con fines políticos. 

C 5.- La buena voluntad, por decirlo así, que el g2 
bierno ha puesto para que el sector ejidal e~ 

t~ proveído de todo aquel lo que satisfaga sus 
necesidades, no ha sido suficiente, ya que ge 
neralmente los encargados de vigilar y promo­
ver la distribuci6n de los productos y servi­
cios lo hacen con el espfrítu de lucro, en b~ 
neficio propio y deforman todas las poi rticas 
que pudieran ser eficientes o beneficiosas PQ 
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ra el ejido, en otras palabras, el exceso de­
compadrazgos nunca dejará progresar al sector 
ejidal. 

H 6.- El nivel cultural del ejidatario, provoca que 
continue adquiriendo los productos que por 
tradici6n o costumbre adquirfan sus padres, -
abuelos, etc. 

C 6.- Esta hip6tesis se comprueba, ya que a6n en 
los ejidos no se ha elevado el nivel cultural, 
y por lo tanto como consumidores se resisten­
a6n a cambiar todo aquel lo que tienen por cos 
tumbre usar. 

H 7.- El ejidatario tiene poca accesibi 1 idad para -
adquirir los productos, porque los comercios­
están lejos de su localidad, por lo que res-­
pecta a sus servicios, existen un gran n6mero 
de trámites para adquirirlos, lo que provoca­
apatfa en el ejidatario para solicitarlos. 

C 7.- Se comprueba también que si existen ejidos 
que tengan dificultad por la falta de faci 1 i­
dades para adquirir productos, éste prancipal 
mente por las grandes distancias que muchas -
veces tienen que recorrer para poder local i-­
zar o adquirir aquel producto necesario para­
el los; y también con respecto a los servicios 
estas dificultades crecen, ya que la mayorfa­
de los prestadores de servicios, con la gran­
cantidad de trámites o requisitos que le pi-­
den a los ejidatarios, hacen inaccesible la -
obtenci6n de estos, 1 levándolos hacia I~ fru.§_ 
traci6n y apatfa, con lo cual propician su 
enajenaci6n, 
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H 8.- Los medios masivos de comunicaci6n orientan -
deficientemente al sector ejidal, desviando -
su poder de compra hacia productos suntuarios 
de acuerdo a su nivel de vida. 

C 8.- La informaci6n que al ejido 1 lega, hemos pod_L 
do comprobar es completamente deficiente y e§ 
to se debe a que todos los programas de come~ 
cial izaci6n uti 1 izados por los medios masivos 
de comunicaci6n, son enfocados directamente -
hacia el consumo suntuario o innecesario, o -
satisfacer otro tipo de necesidades; y que en 
el ejido perjudican la orientaci6n de compra, 
ya que en este sector aún no se han satisfe-­
cho muchas de las necesidades rná§ elementales. 
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4.3.- RECOMENDACIONES. 

El ejido es un mercado muy 1 imitado para las 
empresas productoras ya que el ejidatario no obtie­
ne el suficiente ingreso para poder adquirir los 
productos que le son ofrecidos y también porque di­
chos productos son muy caros, aunado a la dificul-­
tad de que el ejidatario no puede adquirirlos por-­
que no los hay en su localidad. 

Para contrarrestar estos problemas recomend~ 
mos que se creen programas de Producci6n, Distribu­
ci6n y Consumo Popular, por medio de la colabora- -
ci6n de los Sectores P6bl ico y Privado para forta­
lecer econ6micamente al Sector Ejidal, mediante una 
sensible reducci6n del precio de los productos, y -
que se permita un más acelerado desarrollo indus- -
tri al, basado en una producci6n masiva que alimente 
un mercado popular en constante expansi6n y una ma­
yor satisfacci6n de las necesidades del Sector Eji­
dal, que de esta manera se incorporaría al mercado­
como consumidor. De esta forma serfa posible un de­
sarrollo sano de nuestra economfa. 

Los programas que se proponen se basarían en 
las siguientes premisas: 

1.- La uti 1 izaci6n de la planta industrial ya exis­
tente, de ambos sectores, la cual cuenta con c~ 
pacidad instalada para poder producir en mayor­
escala, sin sacrificios que vayan rn&s allá de -
sus posibi 1 idades o de su capacidad. 

2.- La uti 1 izaci6n de todos los medios a disposi- -
ci6n del Estado para impulsar y promover los 
programas, sin. que se basen en políticas de sub 
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sidio o grandes gastos. 

J.~ La creaci.6n de Centros Masivos de Distribuci6n: 

Estos serían los lugares donde se venderf~n y ~ 
almacenarfan los productos. 

Estos centros estarían estratégicamente situa-­
dos, de tal manera que al ejidatario le quede -
cerca de su localidad. 

los Centros Masivos de Distribuci6n serfan pro­
piedad de CONASUPO y/o DE FONAFE. 

4.- Que se cuente en su opotunidad con la simpatfa­
del Sector Ejidal. 

Estos programas tendrfan como objetivo hacer 
1 1 egar a 1 Sector Ej ida 1 1 os productos básicos, a un-. 
precios mucho más accesible. 

El proceso para lograr este objetivo serfa: 

1.- Estandiriiar la producci6n, estimando cantida­
des que absorberfa este mercado para poder pro­
ducir en forma masiva, definiendo la calidad ne 
cesarla de los productos. 

2.- Determinar el costo mínimo al que se pueden pr2 
ducir los diferentes productos. 

3.- los canales de Distribución serf~n los s1gu1en­
tes: las empresas productoras le venderían a Co 
nasupo y/o FONAFE; la empresa productora 1 leva: 
rfa a los Centros Masivos de Distribuci6n la 
mercancfa. Aquí el Ejidatar>io el comerciante O~ 
tal 1 ista y el p6bl ico en gener>al adqui~iria los 
productos que necesitara. 
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Comerciante Detal 1 ista podrfa adquirir ahf los­
productos para poderlos ofrecer en su localidad 
a un precio accesible al Ejidatario. 

4.- Las formas de venta serían al Mayoreo, medio M.§l 
yoreo y menudeo. 

5.- Los precios al menudeo estarfan en base al cos­
to del producto asr como del salario mínimo pa~ 
ra el campo de la regi6n donde se estén vendie.!J. 
do los productos. Se procuraría que el comer- -
ciante detal 1 ista al comprar al mayoreo o medio 
mayoreo tuviera un descuento para poder vender­
ª un precio accesible y que pudiera tener algu­
na ut11 idad en la venta, respetando los precios 
oficiales. 

6.- Los productos que estarían dentro de este pro-­
grama serían alimentos básicos elaborados, pro­
ductos para el aseo, tanto domésticos como per-
sonal, ropa, herramienta, asf como muebles y 

aparatos domésticos de tipo econ6mico. 

7.- El Estado, por medio de Conasupo y/o FONAFE se­
ría el controlador de precios, el coordinador y 
promotor de estos programas. 

8.- Los servicios de los Centros de Distribuci6n M.s, 
siva se promoverfan por medio de la radio, tan­
to de red nacional como local. Se considera a ~ 

la radio ya que según nuestro estudio se encon­
tr6 que casi todos los ejidatarios la escuchan. 

La creaci6n de estos programas traerfa como­
consecuencia una mayor satisfacci6n del Sector Eji­
dal, así como también mayor creaci6n de fuentes de-
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trabajo, tanto de las Empresas Industriales como de 
los Centros Masivos de Distribuci6n, así como la 
creaci6n de los servicios necesarios para esta gen­
te ocupada. 

Las acciones de estos programas, por pequeffa 
que fuera las escalas en que se iniciarían, podrían 
tener grandes alcances, ya que crearía un efecto 
multiplicador y 1 iberaría enormes sumas para el con 
sumo adicional y el ahorro, lo cual expandaría él -
haciendo posible un más acelerado progreso indus- -
trial, un sector menos marginado y más satisfecho. 

·Por lo que respecta a Servicios de Asisten-­
cía Técnica (producci6n, administraci6n ejidal, y -
comerci~I izaci6n de productos), créditos bancarios, 
alquiler y/o compra de maquinaria, el seguro agríc2, 
la o ganadero, recomendamos que se creen Equipos de 
Asistencia que comprendan los servicios antes men-­
cionados. 

Los Equipos de Asistencia estarían formados­
por técnicos y profesionistas de la S.R~A., S.A.G., 
así como de técnicos y profesionistas de empresas -
que produzcan o vendan ferti 1 izantes, maquinaria 
agrícola, etc. 

Estos Equipos de Asistencia irían a los BJl­

dos en el tiempo más oportuno, para conocer los pr2 
blemas'que tienen los ejidos y proporcionales la 
ayuda que estos necesitaran. 

Los Equipos de Asistencia estarían divididos 
en distritos o zonas de Asistencia. Estos Equipos -
visitarían los ejidos en forma continua, seg6n la -
necesidad del ejido. Los Equipos de Asistencia tam-
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bién se encargarfan de efectuar los.trámites de so­
licitudes de crédito, seguros, y riego. 

Se propone la asistencia técnica de particu­
lares para que los gastos sean menores para el go-­
bierno y que también la empresa privada pudiera ex­
pander su mercado, al vender directamente sus pro-­
duetos a los ejidatarios a un precios mucho más ac­
cesible. 

Los préstamos que otorgará el banco serían -
en forma de paquete~ que comprendieran semi 1 la, fe~ 
ti 1 izantes, compra de maquinaria o alquiler, compra 
de ganado, seguro agrfcola o ganadero, asf como tam 
bién vales de consumo para los Centros de Distribu­
ci6n Masiva. 

De esta manera se podría lograr una mayor 
producci6n y productividad del sector ejidal y que­
sea uno de los principales factores en el desarro--
1 lo de nuestro paf s. 
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